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نبض اقتصاد
را  در  دست بگیر ید

داده   و   ستانده   داده   و   ستانده   برجامبرجام
خ ارز     بیشتر ین جهش  را   کرد خ ارز     بیشتر ین جهش  را   کرددر دوران  مذاکرات  و   برجام،   نر در دوران  مذاکرات  و   برجام،   نر

یی   خارجی   نصف  شد   خارجی   نصف  شد رشد  اقتصادی  سقوط  کرد و سرمایه‌گذاررشد  اقتصادی  سقوط  کرد و سرمایه‌گذار

1

داده  و  ستانده  برجام

 رشد  اقتصادیسرمایه‌گذاری خارجی

ــــا هدف رفع همه  مذاکرات برجام در دولت حسن روحانی ب

تحریم‌های اقتصادی علیه ایران انجام شد و در سال 1394 به 

امضا رسید اما در همان ماه‌های اول هم مشخص شد آمریکا 

قصدی برای اجرای برجام ندارد و متاسفانه دولت حسن روحانی 

یک‌طرفه همه تعهدات ایران برای کاهش غنی‌سازی و بتن‌ریزی 

رآکتور اراک را انجام داد و دست ایران را در پوست گردو گذاشت.

ــه  ــ ــد و هم ــ ــارج ش ــ ــام خ ــ ــما از برج ــ ــکا رس ــ ــم آمری ــ ــال 1397 ه ــ از س

ــــا  ــــاره احی ــــوند را دوب ــــو ش ــــام لغ ــــا برج ــــود ب ــــرار ب ــــه ق ــــی ک تحریم‌های

ــــرا  ــــع و اج ــــم وض ــــد را ه ــــم جدی ــــا تحری ــــر صده ــــال اخی ــــی 7 س ــــرد و ط ک

ــــای  ــــل قطعنامه‌ه ــــای ذی ــــط تحریم‌ه ــــن فق ــــش از ای ــــا پی ــــت. ت ــــرده اس ک

شورای امنیت سازمان ملل متحد اسما و به لحاظ حقوقی اجرا 

ــــود. ــــرا می‌ش ــــم اج ــــا ه ــــه، آنه ــــم ماش ــــرای مکانیس ــــا اج ــــه ب ــــود ک ــــده ب نش

ــــی  ــــده سیاس ــــک پدی ــــام ی ــــه برج ــــت ک ــــوان گف ــــون می‌ت ــــن هم‌اکن بنابرای

ــــرده است و ضروری است نتایج اقتصادی آن مورد ارزیابی قرار  مُ

گیرد. بدین منظور شاخص‌های اقتصادی 10 سال دوره اجرای 

برجام )1394 تا 1404( را با 10 سال قبل آن خصوصا دولت‌های نهم 

و دهم مقایسه کردیم چراکه اصلاح‌طلبان در دولت‌های روحانی 

ــــل  ــــژاد عام ــــت احمدی‌ن ــــه دول ــــتند ک ــــد و هس ــــی بودن ــــکیان مدع و پزش

ــــازمان  ــــت س ــــورای امنی ــــای ش ــــل قطعنامه‌ه ــــای ذی ــــع تحریم‌ه وض

ــــود. ــــد ب ــــل متح مل

اکنون باید دید در 10 سالی که برجام بدون تحریم‌های ذیل 

ــــا  قطعنامه‌های شورای امنیت سازمان ملل متحد اجرا شد ب

ــای  ــ ــل قطعنامه‌ه ــ ــای ذی ــ ــه تحریم‌ه ــ ــژاد ک ــ ــت احمدی‌ن ــ دوران دول

شورای امنیت سازمان ملل متحد اجرا می‌شد چه تفاوتی دارد؟

یکی از اهداف برجام، جذب سرمایه‌گذاران خارجی بود. دولت 

ــن روحانی مدعی بود که به علت قطعنامه‌های تحریمی سازمان  حس

ملل که در دوره احمدی‌نژاد وضع شده بود، سرمایه‌گذاران خارجی 

تمایلی به حضور در ایران نداشتند و با امضای برجام، موج 

سرمایه‌گذاری خارجی راهی ایران خواهد شد.

در ظاهر هم شاهد بودیم که پس از امضای برجام صدها هیات 

خارجی به ایران آمدند اما نتیجه کاما متفاوت از شعارها بود.

ــی در  ــرمایه‌گذاری خارج ــوع س ــزی، مجم ــک مرک ــار بان ــاس آم ــر اس ب

ایران در 8 سال دولت احمدی‌نژاد 24 میلیارد دلار بود اما در 8 

ــرد. ــقوط ک ــارد دلار س ــه 14 میلی ــی ب ــت روحان ــال دول س
درصدرشد اقتصادی

 دولت احمدی‌نژاد |  2.5متوسط 8 سال

 دولت روحانی |  1.5متوسط 8 سال

 دولت رئیسی |  4.5متوسط 3 سال

 دولت پزشکیان  |  3.5متوسط 2 فصل اول

مجموع سرمایه‌گذاری‌خارجی ‌)میلیارد دلار(دولت

824 سال دولت احمدی‌نژاد

814 سال دولت روحانی

شاخص مهم اقتصادی دیگر رشد اقتصادی کشور است. طبق 

گزارش بانک مرکزی، متوسط رشد اقتصادی ایران در 8 سال دولت 

ــران 2.5 درصد  احمدی‌نژاد با وجود وضع قطعنامه‌های تحریمی علیه ای

بود اما در 8 سال دولت روحانی که به مذاکره و برجام گذشت به 1.5 

درصد سقوط کرد. در 3 سال دولت شهید رئیسی اما با تمرکز دولت 

ــد  ــرات، رش ــه مذاک ــاد ب ــازی اقتص ــدم شرطی‌س ــی و ع ــد داخل ــر تولی ب

اقتصادی کشور جهش کرد و به 4.5 درصد رسید. اما در 2 فصل 

نخست دولت پزشکیان رشد اقتصادی مجددا نزولی شد.

خ ارز نر
مهمترین شاخص اقتصادی برای مردم قطعا نرخ ارز است. 

در 8 سال دولت احمدی‌نژاد نرخ ارز 252 درصد افزایش پیدا 

کرد؛ یعنی در دوره‌ای که قطعنامه‌های تحریمی شورای امنیت 

سازمان ملل متحد علیه ایران وضع و اجرا می‌شد.

اما در 8 سال دولت حسن روحانی که تماما به مذاکرات و امضای 

برجام و پیگیری اجرای آن تلف شد و قطعنامه‌های تحریمی شورای 

امنیت سازمان ملل متحد علیه ایران به اصطاح متوقف شده 

بود، نرخ ارز 703 درصد گران شد یعنی روند افزایش نرخ ارز 

ــــود. ــــژاد ب ــــت احمدی‌ن ــــر دوره دول ــــا 3 براب تقریب

ــــوض  ــــور ع ــــادی کش ــــل اقتص ــــه ری ــــی ک ــــهید رئیس ــــت ش ــــال دول در 3 س

ــــرار  ــــکلات ق ــــع مش ــــه رف ــــازی ب ــــزش را از مذاکره‌ب ــــت تمرک ــــد و دول ش

ــــالانه آن 44  ــــن س ــــه میانگی ــــد ک ــــران ش ــــد گ ــــرخ ارز 133 درص داد، ن

ــــاز  درصد می‌شود که نصف میانگین سالانه در دولت مذاکره‌ب

حسن روحانی بود.

ــــه  در یک سال اخیر در دولت پزشکیان هم مجددا ریل دولت ب

مذاکره بازگشته نرخ ارز 68 درصد گران شده است.

ــــود  ــــز خ ــــا تمرک ــــرگاه دولت‌ه ــــد ه ــــان می‌ده ــــی نش ــــه تاریخ ــــن مقایس ای

را بر اقتصاد داخلی گذاشته و حل مشکلات را بر مبنای توان 

داخلی پیگیری کرده‌اند، اوضاع ارزی کشور بهتر بوده و هرگاه 

ــــران  ــــتر گ ــــد، ارز بیش ــــرار داده‌ان ــــره ق ــــر مذاک ــــود را ب ــــز خ ــــا تمرک دولت‌ه

شده است.

دلیل این موضوع هم مشخص است. تمرکز دولت‌ها بر مذاکره، 

سبب شرطی شدن اقتصاد و بازارهای کشور به نتیجه مذاکرات 

ــــع  ــــرای رف ــــدی ب ــــچ‌گاه قص ــــا هی ــــکا و اروپ ــــه آمری ــــا ک ــــود و از آنج می‌ش

ــــبب  ــــل س ــــی و بی‌حاص ــــرات فرسایش ــــداوم مذاک ــــد، ت ــــا ندارن تحریم‌ه

نوسان‌گیری از مردم در بازار ارز می‌شود.

تمرکز سیاسی-
اقتصادی دولت

نرخ ارز ابتدای دوره 
)ریال(

نرخ ارز انتهای دوره 
)ریال(

درصد افزایش 
در طول دوره

مدت دوره 
)سال(

میانگین سالانه 
)درصد(

۹۰۲۴۳۱۸۰۷252832توان داخلیدولت احمدی‌نژاد

۳۱۸۰۷255309703888مذاکرهدولت روحانی

255309594190133344توان داخلیدولت شهید رئیسی

594190100000068168مذاکرهدولت پزشکیان
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       یک استاد دانشگاه گفت: کسری قابل توجه بودجه به دلیل عدم 

انضباط مالی دولت فشار تورمی ایجاد می‌کند.

 محمد طاهر احمدی؛ استاد اقتصاد و عضو هیات علمی دانشگاه فردوسی 

مشهد در گفت‌وگو با خبرنگار ایبنِا با اشاره به عملکرد بانک مرکزی در موضوع 

کاهش نقدینگی اظهار کرد: تورمی که در اقتصاد ایران شاهد آن هستیم نشات 

گرفته از عوامل مختلفی است؛ یعنی نمی‌توان تمام تورم را به رشد نقدینگی 

نسبت داد، چراکه باوجود اتخاذ سیاست کاهش رشد نقدینگی تورم راه خود 

را بنا به دلایل مختلف طی کرده و به تورم‌های پیشین یا تورم تک رقمی نزدیک 

نشده است. وی تصریح کرد: در اقتصادی با فاکتورها و مؤلفه‌های اقتصاد 

ایران؛ وقتی دولت و سایر مسائل نیز بسترهای افزایش نرخ تورم را فراهم 

می‌کنند؛ نباید انتظار داشت بانک مرکزی به تنهایی تورم را کنترل کند.

این استاد دانشگاه با بیان اینکه کسری قابل توجه بودجه به دلیل عدم 

انضباط مالی دولت فشار تورمی ایجاد می‌کند، تاکید کرد: به واسطه تورم، 

بنگاه‌های تولیدی تعدیل نیرو می‌کنند و بیکاری افزایش می‌یابد؛ بنابراین 

نمی‌توان با اطمینان گفت یکی دو عامل در رشد تورم اثرگذارند که سریعاً 

انگشت اتهام را به سمت رشد نقدینگی ببریم.

احمدی معتقد است: نرخ رشد پایین اقتصاد، گسترش شکاف طبقاتی و 

سایر چالش‌های موجود در اقتصاد ایران محصول سیاست‌های یکی دو 

ساله نیست، بلکه ریشه در دهه‌های گذشته و سیاست‌ها و بی‌برنامگی‌ها 

و عدم انضباط مالی دارد که متاسفانه زوایای پیدا و پنهان و تبعات آن را در 

نظر نگرفتند. بر همین اساس به جرات می‌توان گفت بخش قابل توجهی از 

مشکلات امروز اقتصاد ایران با تاکید بر تورم بالا، ناشی از مجموعه متعددی 

از عوامل مختلف است که بحث نقدینگی عامل اصلی آن نیست.

عضو هیات علمی دانشگاه فردوسی مشهد در این باره توضیح بیشتری داد 

و گفت: در صورتی که مسئولان قادر به مهار و کنترل رشد نقدینگی شوند 

بازهم سایر عوامل ساختاری روی افزایش نرخ تورم اثرگذارند.

وی ادامه داد: وجود یک دولت بزرگ که بعضاً در طرح‌هایی صدها میلیارد 

دلار هزینه می‌کند که روی روند رشد اقتصادی و عرضه کالا و ارائه خدمات 

مفید به جامعه اثرگذار نیست؛ خود یک معضل بسیار بزرگ است.

احمدی گفت: تزریق نقدینگی از سوی دولت به جامعه از هر طریقی که باشد، 

بلافاصله تقاضا برای انواع کالا و خدمات را در جامعه افزایش می‌دهد. از آن 

سو وقتی کالا و خدماتی برای ارائه ندارید باید پروژه‌ها و اقدامات شما بتواند 

به عرضه کالا و خدمات برای پاسخ دادن به تقاضای ایجاد شده منجر شود؛ 

فقدان این موارد تورم را تشدید می‌کند؛ بنابراین دست نهادهایی که برای 

کاهش نرخ تورم تلاش می‌کنند، بسته می‌شود.

این استاد دانشگاه گفت: در اقتصاد رعایت اصل مهمی مثل ایجاد تناسب 

بین بخش تولید و خدمات در طرف عرضه و بخش تولید و کالا در طرف تقاضا 

بسیار مهم است. عدم تناسب در این بخش‌ها چالش‌زاست ضمن اینکه 

الزاماً تزریق پول به تولید به مثابه تقویت تولید نیست، زیرا این اقدامات نه 

تنها در کوتاه‌مدت بلکه در بلند‌مدت نیز اثری به جا نمی‌گذارد.

وی در پایان گفت‌وگو اظهار کرد: تا زمانی که دولت بزرگ و حجیم است و 

فضای مناسب برای ابداع، نوآوری و افزایش بهره‌وری بخش خصوصی فراهم 

نشده سیاست‌های تزریق نقدینگی به بخش تولید یا سایر سیاست‌های 

کاهش نرخ تورم و کاهش رشد نقدینگی راه به جایی نمی‌برد و موقتی است. 

ساختاری عمل کردن تنها راهکار مقابله با تورم و بیکاری است.

      افزایش نرخ ارز را نمی‌توان ناشی از کمبود عرضه یا افزایش تقاضا دانست 

بلکه بازتابی از فضای هیجانی بازار و نگرانی‌های عمومی تلقی کرد.

به گزارش ایبنا، سید کمال سیدعلی، کارشناس پولی و ارزی با اشاره به موضوع 

مکانیسم ماشه اظهار کرد: تحریم‌های آمریکا تاکنون به قدری طاقت‌فرسا و 

شدید بوده است که اجرایی شدن یا نشدن مکانیسم ماشه اتفاق خاصی را 

در اقتصاد ایران رقم نمی‌زند.

وی ادامه داد: البته که به‌طور قطع اولویت دستگاه دیپلماسی کشور باید حل 

موضوع مکانیسم ماشه از طرق گفت‌وگو و مذاکره باشد، اما مادامی که بتوانیم 

نفت کشور را بفروشیم که در حال حاضر این موضوع به خوبی در حال انجام 

است، فعال شدن مکانیسم ماشه بی‌اثر خواهد بود.

معاون ارزی اسبق بانک مرکزی یادآور شد: طی یک‌ماهه اخیر جنبه روانی 

مکانیسم ماشه پررنگ‌تر بوده است. تا جایی که دیدیم پس از زمزمه‌ها درباره 

فعال شدن آن قیمت دلار افزایش پیدا کرد؛ اما با اخبار مثبت از مذاکره با آژانس 

بین‌المللی انرژی اتمی و پس از اینکه هیجانات روانی اسنپ بک تا حدودی 

تخلیه شد، قیمت دلار نیز روند کاهشی به خود گرفت.

سیدعلی تاکید کرد: در شرایط کنونی، تقاضای واقعی چندانی در بازار وجود 

ندارد و نیازهای ارزی کشور همانند گذشته در بازار رسمی تأمین می‌شود.

این کارشناس پولی و ارزی اظهار کرد: آنچه این روزها به نوسان نرخ دلار دامن 

زده، بیش از هر موردی ریشه در انتظارات تورمی و فضای روانی ناشی از اخبار 

مربوط به مکانیسم ماشه دارد؛ بنابراین افزایش نرخ ارز را نمی‌توان ناشی از 

کمبود عرضه یا افزایش تقاضا دانست، بلکه باید آن را بازتابی از فضای هیجانی 

بازار و نگرانی‌های عمومی تلقی کرد. سیدعلی افزود: اگر درآمد حاصل از صادرات 

به‌ویژه برای بخش خصوصی طبق روال عادی وجود داشته باشد و منابع ارزی 

به خوبی مدیریت شود و در فروش نفت نیز به خوبی عمل کنیم، مکانیسم 

ماشه مشکل خاصی ایجاد نخواهد کرد.

وی با اشاره به برخی زمزمه‌ها مبنی بر تک‌نرخی شدن ارز در شرایط کنونی کشور 

گفت: در شرایطی که اقتصاد ایران درگیر تحریم‌های غرب است و با ناترازی‌های 

جدی در انرژی و فشار هزینه خانوارها روبه‌رو است، اجرای سیاست تک‌نرخی 

می‌تواند تبعات تورمی قابل توجهی داشته باشد.

معاون ارزی اسبق بانک مرکزی تاکید کرد: امروز بیش از هر عاملی نیاز به مدیریت 

محتاطانه و پرهیز از تصمیمات شتاب‌زده احساس می‌شود تا دستاوردهای 

اخیر در کنترل انتظارات و آرام‌سازی بازار ارز در شرایط خطیر جنگ اقتصادی 

حفظ شود. سیدعلی یادآور شد: چند نرخی بودن ارز مانند چند نرخی بودن 

قیمت بنزین، در شرایط کنونی به کنترل قیمت‌ها به‌ویژه کالاهای اساسی کمک 

می‌کند و آرامش روانی و اقتصادی خانوارها را به همراه دارد؛ بنابراین لازم است 

در شرایط کنونی، اجرای سیاست تثبیت نرخ ارز همچنان ادامه پیدا کند.

تنهایی  به  نقدینگی  رشد  کاهش 
شود تورم  مانع  نمی‌تواند 

خ دلار  ناشی از  نوسانات نر
 انتظارات تورمی است

تاکنون حدود 3 هزار 
میلیارد تومان مالیات از 

بانک‌ها بابت عدم اجرای 
تکالیف قانونی جهش 

تولید مسکن اخذ شده 
است

گزارش

       سازمان امور مالیاتی موظف است از بانک‌ها و مؤسسات 

اعتباری که تعهدات خود در پرداخت تسهیلات مسکن را 

انجام نداده‌اند، مالیاتی معادل ۲۰ درصد از تعهدات انجام 

نشده دریافت کند.

  در چارچوب قانون جهش تولید مسکن، بانک‌ها و مؤسسات 

اعتباری مکلف به پرداخت تسهیلات مسکن هستند و برای 

ضمانت اجرای این تعهد، مالیات جریمه‌ای تعیین شده است.

بر اساس گزارش تازه مرکز پژوهش‌های مجلس که به 

بررسی اجرای این قانون پرداخته، عملکرد شبکه بانکی 

در سه سال اول اجرای قانون ضعیف بوده و بسیاری از 

بانک‌ها مشمول جریمه مالیاتی شده‌اند.

گفتنی است، بر اساس ماده 4 قانون جهش تولید مسکن، 20 

درصد از تسهیلات بانک‌ها باید به بخش مسکن اختصاص 

یابد و بانک مرکزی سهمیه‌ها و ابلاغیه‌های لازم را به سیستم 

بانکی ارائه کرده است؛ اما در همین خصوص سبحانیان 

رئیس سازمان مالیاتی گفت:‌ تاکنون بیش از 200 هزار میلیارد 

تومان بابت عدم عملکرد سال اول و دوم قانون جهش 

تولید مسکن مالیات از بانک‌ها مطالبه شده که همه این 

مالیات مورد اعتراض بانک‌ها قرار گرفته است.

در جریان اعتراض بانک‌ها، دیوان عدالت اداری متناسب با 

80 درصد مالیات تعیین شده به نفع بانک‌ها رأی داده است. 

تاکنون حدود 3 هزار میلیارد تومان مالیات از بانک‌ها بابت عدم 

اجرای تکالیف قانونی جهش تولید مسکن اخذ شده است.

مبنای قانونی و نحوه اعمال جریمه

طبق تبصره 5 ماده 4 قانون جهش 

امور  سازمان  مسکن،  تولید 

مالیاتی موظف است از بانک‌ها 

و مؤسسات اعتباری که تعهدات 

خود در پرداخت تسهیلات مسکن 

را انجام نداده‌اند، مالیاتی معادل 

20 درصد از تعهدات انجام نشده 

دریافت کند. مبلغ حاصل از این 

مالیات به حساب صندوق ملی 

مسکن واریز می‌شود تا منابع لازم 

مسکن  طرح‌های  اجرای  برای 

تأمین گردد.

عملکرد بانک‌ها

گزارش نشان می‌دهد که شبکه بانکی تنها حدود 30 درصد 

از تکالیف خود را در سه سال اول اجرای قانون انجام داده 

است. به همین دلیل، بخش عمده‌ای از بانک‌ها مشمول 

مالیات جریمه‌ای شده‌اند.

ابهامات قانونی و چالش‌ها

گزارش به چند ابهام مهم در متن قانون اشاره کرده است:

ابهام در عبارت »در قالب بودجه سنواتی«: مشخص نیست 

آیا برای دریافت مالیات جریمه، حتماً باید مبلغ آن در قانون 

بودجه سالانه ذکر شود یا سازمان امور مالیاتی می‌تواند 

بدون آن نیز اقدام کند. برای رفع این ابهام، پیشنهاد شده 

در قانون بودجه سال 1404 بندی برای دریافت جریمه 

معوق سه سال اول اجرای قانون )تا سقف 200 هزار میلیارد 

تومان( درج شود.

همچنین برخی بانک‌ها مدعی‌اند به دلیل عدم معرفی 

متقاضی از طریق سامانه وزارت راه و شهرسازی، نتوانسته‌اند 

تسهیلات پرداخت کنند و جریمه شدن آن‌ها در این شرایط 

ناعادلانه است.

پیشنهادهای اصلاحی

به منظور بهبود اجرای قانون و رفع مشکلات موجود، گزارش 

مرکز پژوهش‌های مجلس، پیشنهادهایی ارائه کرده است:

ایجاد فرصت‌های جبرانی: بانک‌هایی که به دلیل مشکلات 

سامانه‌ای جریمه شده‌اند، می‌توانند در سال‌های آینده با 

پرداخت تعهدات معوق علاوه بر سهمیه سال جاری، مالیات 

پرداخت شده را به صورت اعتبار مالیاتی بازپس گیرند.

رفع ابهامات قانونی: تاکید شده است که ابهامات قانونی 

باید برطرف شود تا تکلیف هر بانک مشخص و شفاف باشد 

و هنگام دریافت جریمه، اعتراضی وجود نداشته باشد.

گزارش به وضوح نشان می‌دهد که مالیات جریمه‌ای به 

عنوان اهرم فشار بر بانک‌ها طراحی شده تا اجرای قانون 

جهش تولید مسکن تضمین 

شود، اما عملکرد ضعیف بانک‌ها 

و ابهامات قانونی موجب شده 

است که اجرای این مکانیسم 

باشد.  همراه  چالش‌هایی  با 

به همین دلیل کارشناسان بر 

اصلاح قوانین، رفع ابهامات و 

ایجاد فرصت‌های جبرانی برای 

بانک‌ها تأکید کرده‌اند تا منابع 

لازم برای تولید مسکن تأمین 

در  شفافیت  و  عدالت  و  شود 

اجرای قانون حفظ گردد.

ابهامات قانونی اجرای مالیات جریمه‌ای ابهامات قانونی اجرای مالیات جریمه‌ای 
بانک‌ها در تسهیلات مسکنبانک‌ها در تسهیلات مسکن

      صنعت آهن و فولاد ایران طی یک دهه اخیر با رشد قابل 

توجه در حلقه‌های مختلف زنجیره ارزش از سنگ‌آهن تا محصولات 

نهایی همراه بوده و توانسته جایگاه خود را در میان تولیدکنندگان 

جهانی تثبیت کند اما در سال ۱۴۰۳، سایه سنگین ناترازی انرژی، 

کمبود برق و گاز و محدودیت‌های تازه بر این صنعت افتاد.

  صنعت آهن و فولاد به عنوان یکی از بزرگ‌ترین و پویاترین صنایع در 

سطح جهان شناخته می‌شود که یکی از مهم‌ترین عناصر زیرساخت 

اقتصادی صنعتی یک ملت است و مصرف سرانه فولاد، شاخصی 

گویا از صنعتی شدن و پیشرفت یک کشور است.

این صنعت یک بخش بسیار پیچیده است که به طور ذاتی با اقتصاد 

جهانی به عنوان یک کل مرتبط است. ازاین‌رو، تحولات جدید در 

این صنعت تأثیر به سزایی بر اقتصادهای جهانی دارد؛ با این حال، 

به شدت مستعد تأثیرپذیری از رویدادهای بین‌المللی نیز است.

درواقع، صنعت آهن و فولاد یک بخش اقتصادی است که به استخراج، 

فراوری و تبدیل آهن به انواع آلیاژهای آن اختصاص دارد و فولاد به دلیل 

تقاضای بالای آن توسط صنایع بزرگ و کلیدی مانند ساخت‌وساز، 

حمل‌ونقل و ساخت ماشین‌آلات، یکی از پرکاربردترین مواد برای 

توسعه جهانی است. زنجیره ارزش آهن و فولاد شامل سنگ‌آهن، 

آهن اسفنجی، فولاد میانی و محصولات فولادی است.

تغییرات تولید زنجیره ارزش آهن و فولاد ایران در یک دهه اخیر

سنگ‌آهن منبع آهن و حلقه اول زنجیره ارزش صنعت آهن و فولاد 

است؛ بنابراین، برای تولید فولاد یک ماده ضروری است که به نوبه 

خود برای حفظ یک پایه صنعتی قوی حیاتی است. طبق برآورد 

سازمان زمین‌شناسی ایالات متحده آمریکا، منابع جهانی سنگ‌آهن 

بیش از ۸۰۰ میلیارد تن است که حاوی بیش از ۲۳۰ میلیارد تن آهن 

خواهد بود. طبق گزارش این سازمان، میزان تولید سنگ‌آهن 

جهان در سال ۲۰۲۴ حدود یک میلیارد و ششصد تن بوده که 

استرالیا با تولید ۵۸۰ میلیون تن در رتبه اول قرار دارد و ایران با 

تولید ۵۹ میلیون تن در جایگاه پنجم جهان قرار گرفته است.

آهن اسفنجی به عنوان دومین حلقه از زنجیره ارزش آهن و 

فولاد معمولاً حاوی حدود ۹۰ تا ۹۴ درصد آهن است و بقیه آن از 

ناخالصی‌هایی مانند سیلیس، کربن، گوگرد و فسفر تشکیل شده 

است. ساختار متخلخل آن سطح بالایی را ایجاد می‌کند که آن 

را به یک ماده اولیه عالی برای فولادسازی تبدیل می‌کند. طبق 

آمار انجمن تولیدکنندگان فولاد ایران )ایسپا(، میزان تولید آهن 

اسفنجی ایران در طی سال‌های اخیر همواره رشد داشته است. 

میزان تولید آهن اسفنجی در سال ۱۴۰۳ حدود ۳۳.۶۵۹ هزار تن 

بوده که نسبت به سال ۱۳۹۶ )۲۲.۵۶۰ هزار تن( حدود ۲.۴۹ درصد 

رشد داشته است. افزایش تولید سنگ‌آهن، توسعه و سرمایه‌گذاری 

واحدهای تولیدکننده آهن اسفنجی، دسترسی به منابع انرژی 

ارزان )گاز طبیعی(، افزایش تقاضا برای فولاد داخلی وصادرات و 

حمایت‌های دولتی و سیاست‌های صنعتی را می‌توان از جمله دلایل 

رشد تولید آهن اسفنجی طی سال‌های اخیر در ایران معرفی کرد.

رشد چشمگیر تولید فولاد میانی طی دهه اخیر

فولاد خام یا فولاد میانی به محصولاتی اطلاق می‌شود که در مراحل 

اولیه تولید فولاد شکل می‌گیرند و هنوز به محصولات نهایی یا قابل 

استفاده در صنایع مختلف تبدیل نشده‌اند. این نوع فولاد معمولاً 

به عنوان ماده اولیه برای تولید محصولات نهایی فولادی به کار 

 ،)Billet( می‌رود. محصولات فولاد میانی شامل شمش کوچک

شمش بزرگ )Bloom( و تختال )Slab( هستند که در مراحل 

بعدی به محصولات فولادی تبدیل می‌شوند. تولید فولاد میانی در 

ایران در سال‌های اخیر دارای نوسان بوده اما درمجموع در یک 

دهه اخیر میزان تولید فولاد میانی کشور رشد بسیار چشمگیری 

داشته است ولی همچنان با هدف‌گذاری ۵۵ میلیون تنی، سند 

چشم‌انداز توسعه ۱۴۰۴ فاصله بسیار زیادی دارد. میزان تولید فولاد 

میانی در سال ۱۴۰۳ حدود ۳۰.۲۸۵ هزار تن بوده که به نسبت سال 

۱۳۹۴ )۱۶.۶۵۶ هزار تن( حدود ۸.۸۱ درصد رشد داشته است.

محصولات فولادی به محصولاتی اطلاق می‌شود که در مراحل 

نهایی تولید فولاد شکل می‌گیرند و برای کاربرد در صنایع مختلف 

استفاده می‌شوند. محصولات نهایی فولاد شامل مقاطع طویل 

فولادی )تیرآهن، میلگرد، نبشی، ناودانی و سایر مقاطع( مقاطع 

تخت فولادی )ورق گرم، ورق سرد و ورق پوشش‌دار( هستند. تولید 

محصولات فولادی نیز در سال‌های اخیر دارای نوسان بوده ولی در 

یک دهه اخیر میزان تولید فولاد میانی کشور رشد نسبتاً محسوسی 

داشته است. میزان تولید محصولات فولادی در سال ۱۴۰۳ حدود 

۲۲.۰۹۲ هزار تن بوده که به نسبت سال ۱۳۹۴ )۱۷.۳۷۵ هزار تن( 

حدود ۲.۲۷ درصد رشد داشته است.

تغییرات واردات و صادرات زنجیره ارزش آهن و فولاد در یک دهه اخیر

بررسی میزان صادرات کنسانتره آهن در بازه ۱۳۹۴-۱۴۰۳ نشان 

می‌دهد که مجموع ارزش حاصل از عملکرد این بخش برابر با 

۱.۵۳۵.۲۲۱.۸۹۲ دلار بوده و بیشترین میزان صادرات در سال 

۱۴۰۲ به مقدار ۶۲۰.۴۸۰.۱۵۲ دلار و کمترین آن در سال‌های ۱۳۹۴ و 

۱۳۹۵ به مقدار صفر دلار ثبت شده است. همچنین، میزان واردات 

آن در طی این یک دهه تقریباً صفر بوده است. به طور کلی در زمینه 

کنسانتره آهن در یک دهه اخیر، ایران یک کشور صادرکننده صرف 

بوده که این موضوع در نگاه اول شاید به دلایل درآمد ارزی سریع، 

اشتغال در بخش معدن و فراوری اولیه به عنوان یک نشانه مثبت 

اقتصادی تلقی شود اما از آنجایی که کنسانتره آهن یک محصول 

نیمه‌خام است و به نسبت سایر محصولات زنجیره آهن و فولاد 

ارزش افزوده کمتری ایجاد می‌کند، نشانه‌ای از خام‌فروشی و از 

دست رفتن فرصت‌های اقتصادی مهم است.

 بررسی میزان صادرات آهن اسفنجی در بازه ۱۳۹۴-۱۴۰۳ نشان 

می‌دهد که مجموع ارزش حاصل از عملکرد این بخش برابر با 

۱.۴۶۶.۸۸۹.۵۱۷ دلار بوده و بیشترین میزان صادرات در سال 

۱۴۰۲ به مقدار ۳۶۱.۲۸۳.۶۶۰ دلار ثبت شده است. همچنین 

میزان واردات نیز بیانگر آن است که مجموع ارزش حاصل از 

عملکرد آن در این بازه برابر با ۱.۵۳۵.۴۷۱ دلار بوده و بیشترین 

میزان واردات در سال ۵۴۱.۰۲۱ دلار به ثبت رسیده است. صادرات 

آهن اسفنجی می‌تواند نشانه مثبت از صنعتی شدن و ایجاد ارزش 

افزوده نسبت مواد خام )کنسانتره آهن( باشد اما در مقابل ارزش 

افزوده محصولات میانی و نهایی فولاد نشان‌دهنده از دست دادن 

مزایای اقتصادی بزرگتر است.

 بررسی واردات و صادرات فولاد میانی در سال‌های ۱۴۰۳-۱۳۹۴ 

بیانگر آن است که میزان واردات به شدت کاهش یافته و میزان 

صادرات افزایش قابل توجهی داشته است. البته در سال ۱۴۰۳ 

نسبت به سال ۱۴۰۲ میزان صادرات کاهشی بوده و میزان واردات 

افزایشی بوده است. با بررسی دقیق می‌توان دریافت که صادرات 

فولاد میانی در سال ۱۴۰۳ حدود یک میلیارد دلار نسبت به سال ۱۴۰۲ 

دچار کاهش شده که این موضوع باعث کاهش تولید ناخالص 

ملی، کاهش اشتغال و جلوگیری از توسعه اقتصادی کشور خواهد 

شد. یکی از دلایل بسیار مهم این کاهش صادرات ناشی از مشکلات 

ناترازی انرژی در بخش‌های برق و گاز است که همه شرکت‌های 

تولیدکننده فولاد در کشور را با خود درگیر کرده است.

 بررسی واردات و صادرات محصولات فولادی در طی سال‌های 

۱۳۹۴-۱۴۰۳ نشان‌دهنده آن است که میزان واردات به شدت 

کاهش یافته و میزان صادرات افزایش داشته است. با بررسی 

دقیق جدول می‌توان دریافت که میزان موازنه حجمی واردات و 

صادرات تا سال ۱۳۹۶ منفی بوده اما در طی سال‌های اخیر، این 

موازنه مثبت بوده که بیانگر افزایش صادرات و افزایش درآمد ارزی 

است. در طی زنجیره ارزش آهن و فولاد تولید محصولات فولادی 

بیشترین ارزش افزوده را ایجاد می‌کند که باعث جلوگیری از 

خام‌فروشی و افزایش درآمد خواهد شد.

 چالش‌های نوین صنعت آهن و فولاد

از مهمترین چالش‌های صنعت آهن و فولاد می‌توان به محدودیت 

انرژی )گاز و برق(، افزایش شدید نرخ برق و گاز، عدم توزیع تخصصی 

محدودیت‌های برق و گاز و تأمین مواد اولیه اشاره کرد که این 

صنعت بسیار مهم کشور را دچار مشکلات عدیده‌ای کرده است. 

این مشکلات در سال ۱۴۰۳ باعث کاهش محسوس و قابل توجه 

تولید و صادرات فولاد در کشور شده، به طوری که در مقایسه با 

سال ۱۴۰۲ میزان صادرات کل زنجیره ارزش آهن و فولاد از ۷.۵۹۸ 

میلیون دلار به ۶.۵۷۵ میلیون دلار )۱۳ درصد کاهش( رسیده است. 

درواقع در سال ۱۴۰۳، حدود یک میلیارد دلار از صادرات صنعت 

فولاد کاهش پیدا کرده است. علاوه بر مشکلات فعلی این بخش 

بسیار مهم کشور، مشکل تأمین آب نیز افزوده شده که به احتمال 

بسیار، همه شرکت‌های بزرگ تولیدکننده فولاد را با خود درگیر 

خواهد کرد. در صورت عدم رفع مشکلات فعلی از جمله ناترازی 

انرژی در بخش‌های برق و گاز و ادامه مسیر فعلی در سال‌های 

آینده شاهد کاهش چشمگیر تولید و صادرات فولاد خواهیم بود 

که بر روی تولید ناخالص ملی، صادرات، اشتغال‌زایی و توسعه 

اقتصادی کشور تأثیر به سزایی خواهد گذاشت.

اقتصاد اسرائیل در سایه جنگ غزهزنجیره ارزش فولاد در تنگنای زیرساخت و ناترازی انرژی
       اقتصاد اسرائیل تحت تأثیر جنگ بی‌وقفه در غزه که با 

گسترده‌ترین نسل‌کشی در دهه‌های اخیر همراه بوده، به شدت 

آسیب‌دیده است؛ در حالی که کسب‌وکارها و نیروی کار این کشور 

با کمبود شدید مواجه‌اند، اقتصاد فلسطین در غزه و کرانه باختری 

نیز با فروپاشی کامل و بحرانی بی‌سابقه روبه‌رو است.

 به گزارش بلومبرگ؛ اقتصاد »اسرائیل« تحت فشار فزاینده‌ای 

قرار گرفته است چراکه جنگ در غزه که به جنایات نسل‌کشی 

منجر شده، نه تنها زندگی و معیشت فلسطینیان را ویران کرده، 

بلکه کسب‌وکارها و نیروی کار در »اسرائیل« را نیز به شدت متأثر 

ساخته است.

در دو سال گذشته، فراخوان‌های مکرر نظامی موجب کمبود 

نیروی انسانی در شرکت‌ها شده است. نیمرود واکس، یکی از 

بنیان‌گذاران شرکت داده‌محور BigID، اعلام کرد که در مقطعی، 

۲۰ درصد از ۶۰۰ کارمند شرکت، یعنی حدود یک‌چهارم نیروی کاری 

در »اسرائیل«، در نیروهای دفاعی مشغول خدمت بوده‌اند. او 

افزود: »این موضوع تأثیر قابل‌توجهی بر پروژه‌های بلندمدت 

و فعالیت‌های تحقیق و توسعه گذاشته است، چراکه نیروهای 

کلیدی غایب بوده‌اند.«

به‌کارگیری تا ۱۳۰ هزار ذخیره نظامی، معادل تقریباً ۳ درصد از نیروی 

کار، به‌ویژه کسب‌وکارهای کوچک و متوسط را به شدت آسیب‌زده 

است. رون تومر، رئیس انجمن تولیدکنندگان »اسرائیل«، تأکید 

کرد: »برای کسب‌وکارهای کوچک، غیبت چند نفر می‌تواند به 

سرعت منجر به تعطیلی آن‌ها شود.«

اما در حالی که اقتصاد »اسرائیل« دچار رکود شده، فروپاشی 

واقعی و گسترده‌تر در غزه و کرانه باختری در جریان است. زیر آتش 

بمباران‌های مداوم، محاصره سختگیرانه و جابجایی گسترده، 

بانک جهانی اقتصاد فلسطین را »عمیق‌ترین رکود اقتصادی در 

بیش از یک نسل« توصیف کرده است.

وزارت بهداشت غزه گزارش داده است که بیش از ۶۵ هزار فلسطینی 

از اکتبر ۲۰۲۳ تاکنون کشته شده‌اند؛ جنگی که بسیاری از نهادهای 

حقوق بشری و دولت‌ها آن را نسل‌کشی می‌نامند. ویرانی خانه‌ها، 

بیمارستان‌ها، مدارس و زمین‌های کشاورزی، هرگونه زندگی 

اقتصادی عادی فلسطینیان را از میان برده است.

این جنگ همچنین »اسرائیل« را در عرصه بین‌المللی منزوی 

کرده است. اتحادیه اروپا، بزرگ‌ترین شریک تجاری »اسرائیل«، 

در حال بررسی تعلیق امتیازات تجاری ترجیحی است، در حالی 

که فرانسه و عربستان سعودی خواهان به رسمیت شناختن 

گسترده‌تر دولت فلسطین هستند. صادرکنندگان »اسرائیل«، 

به‌ویژه در بخش فناوری و دفاع، گزارش داده‌اند که مشتریان 

اروپایی‌شان از ارتباط آشکار اجتناب می‌کنند و مذاکرات غالباً 

پشت درهای بسته صورت می‌گیرد.

بازارهای مالی نیز این فشارها را به سرعت بازتاب داده‌اند. شاخص 

بورس تل‌آویو پس از اظهارات نخست‌وزیر بنیامین نتانیاهو درباره 

ضرورت خودکفایی »اسرائیل« سقوط کرد؛ نشان‌دهنده این 

است که جنگ انزوای سیاسی و اقتصادی این کشور را تشدید 

می‌کند. اگرچه نتانیاهو بعداً این اظهارات را تعدیل کرد، اما نگرانی 

سرمایه‌گذاران همچنان پابرجاست.

در زندگی روزمره، تأثیر این بحران اقتصادی به وضوح مشاهده 

می‌شود. یانیو پتایا، پزشک طب سنتی چینی، سه بار به خدمت 

فراخوانده شد و بیش از شش ماه از کار خود دور بود تا آنجا 

که مجبور شد یکی از کلینیک‌هایش را تعطیل کند. در مقابل، 

 ،Wonder Robotics آور اپستین، هم‌بنیان‌گذار شرکت

شب‌ها در ارتش خدمت می‌کند و روزها شغل خود را ادامه 

می‌دهد. او می‌گوید: »برای انجام وظیفه خواهم رفت؛ هم به 

خاطر احساس مسئولیت و هم به این دلیل که یاد گرفته‌ام هر 

دو را با هم مدیریت کنم.«

مجتبی بابائی
  پژوهشگر حوزه صنعت  
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اخبار

         آمایش سرزمین در ایران با وجود سابقه‌ای پنجاه ساله و تصویب سند 

ملی در سال ۱۳۹۹، همچنان در مرحله اسناد باقی مانده و به دلیل نبود 

ابزارهای اجرایی، ضعف هماهنگی نهادی و مقاومت دستگاه‌ها در واگذاری 

قدرت، خروجی ملموسی برای توسعه متوازن کشور نداشته است.

 سرزمین ایرانی با تمدنی چند ده هزار ساله، اکولوژی شکننده و موقعیت 

ژئوپلیتیک راهبردی، دارای ۱۰ درصد از نفت و ۲۱ درصد گاز جهان است. در 

این میان، بهره‌گیری از رویکرد آمایش سرزمین با توجه به شرایط خاص حاکم 

بر زیستگاه، فرهنگ و اجتماع ایران می‌تواند در مسیر توسعه پایدار کشور 

دستاوردهای قابل ملاحظه‌ای داشته باشد.

در حال حاضر، آمایش سرزمین در ایران شامل تهیه اسناد است اما متاسفانه 

ابزارها، روش‌ها و قوانینی برای اجرای آن وجود ندارد. عملیاتی شدن آمایش 

سرزمین به عنوان برنامه‌ریزی فرابخشی، مشارکت‌محور، هماهنگ‌کننده و 

یکپارچه‌ساز در گِرو اصلاحات ساختاری است و تا زمانی که اصلاحات ساختاری 

انجام نشود، عملکرد حداقلی خواهد داشت.

اصلاحات ساختاری از مسیر به‌کارگیری نظریات فرآیندی )نهادگرایی، مدیریت 

یکپارچه و رویکرد شبکه‌ای(، توجه به ساختار سرزمین، گفتمان‌سازی، اصلاح 

قوانین، داشتن سیاست خارجی فعال، تقویت جایگاه آمایش سرزمین و محدود 

کردن نقش بازیگران سیاسی و غیرمرتبط با نظام آمایش سرزمین عملیاتی 

می‌شود. این بازیگران تمرکز قدرت و ثروت در توزیع منابع و امکانات را در 

اختیار داشته و بیشترین تأثیر را در به‌هم‌ریختگی فضای عمومی حاکم بر 

آمایش سرزمینی دارند که باید با قوانین مستحکم، نقش آن‌ها محدود شود.

آمایش سرزمین یک رویکرد است که باید تبدیل به بینش کلان در سطح ملی 

شود. در این جهت فقدان سازوکارهای الزام‌آور در نظام برنامه‌ریزی بخشی، 

باعث بی‌اعتمادی به فرآیند آمایش سرزمین شده است. آمایش سرزمین نیازمند 

یک نهاد متولی است که همه دستگاه‌های اجرایی به آن متعهد باشند، همانطور 

که در اروپا همه سازمان‌ها باید با نهاد ESDP )برنامه‌ریزی توسعه فضایی اروپا( 

همکاری کنند. هم‌اکنون مجلس شورای اسلامی و سازمان برنامه و بودجه 

به عنوان دو نهاد بسیار مهم در تصمیم‌گیری و برنامه‌ریزی عمومی شناخته 

می‌شوند اما طبق یافته‌های به دست آمده، این نهادها هنوز نتوانسته‌اند ابعاد 

تلفیقی میان خودشان را ایجاد کنند. در این حالت هر وزارتخانه‌ای برنامه و 

اولویت‌های خاص خودش را بدون توجه به تبعات ملی و فرادستگاهی در رابطه 

با آمایش سرزمین در دستور کار دارد. برای برنامه‌ریزی و راهبری این مسئله 

استراتژیک نیز شورای عالی آمایش سرزمین تأسیس شده است؛ اما برای اینکه 

این شورا بتواند مؤثر واقع شود، باید به عنوان یک شورای کاملاً فرادستگاهی 

همچون شورای عالی انقلاب فرهنگی با حضور رئیس‌جمهور ساختار پیدا کند. 

در نظر گرفتن نهادها و روابط آن‌ها بر اساس یک سیستم یکپارچه شبکه‌ای 

می‌تواند متضمن موفقیت تحقق‌پذیری اسناد آمایش سرزمین باشد. مواردی 

چون حجم نظام برنامه‌ریزی و تعداد نیروی انسانی و دستگاه‌های اجرایی 

مختلف شاید اهمیت کمتری در مقابل روابط بین نهادی و رویکرد حاکم بر 

آن‌ها داشته باشد. نظام برنامه‌ریزی برخی از کشورها از لحاظ نهادها و تعداد 

نیروی انسانی از نظام برنامه‌ریزی ایران به طور قابل توجهی کوچک‌تر است اما 

چون این نظام برنامه‌ریزی در آن‌ها بر اساس پارامترهای مهمی نظیر سیستم 

و روابط دقیق، زیرا پایش و ارزیابی کارآمد، التزام به رعایت قوانین بالادستی 

و ضمانت‌های اجرایی مختلف ایجاد شده، دارای عملکرد بهینه‌تر نسبت به 

نظام برنامه‌ریزی در ایران است. نظام برنامه‌ریزی آمایش سرزمین با وجود 

اینکه ماهیت آن با ایدئولوژی‌های کلان انقلاب اسلامی ارتباط نزدیکی دارد 

و پس از انقلاب نیز نهادهایی در ارتباط با کاهش عدم تعادل‌های منطقه‌ای 

و محرومیت‌زدایی مانند جهاد سازندگی، بنیاد مسکن و کمیته امداد شکل 

گرفته و به سمت کاهش فقر، رسیدن به عدالت اجتماعی، رفع نابرابری‌ها، 

محرومیت‌زدایی، توسعه و توازن منطقه‌ای حرکت می‌کردند اما باید اظهار 

داشت در این زمینه توفیق چندانی حاصل نشده است.

        اگرچه با آغاز عرضه بنزین سوپر وارداتی توسط بخش خصوصی طی 

روزهای آینده، بنزین با اکتان ۹۵ دوباره به سبد سوخت خودروهای کشور 

بازمی‌گردد، اما عدم توزیع این نوع سوخت در ماه‌های گذشته به‌معنای 

عدم توانمندی تولید آن در پالایشگاه‌های کشور نیست.

 اگرچه هنوز زمان دقیقی برای عرضه بنزین سوپر وارداتی توسط بخش 

خصوصی اعلام نشده؛ اما می‌توانیم بگوییم زنگ شروع شمارش معکوس 

عرضه این نوع بنزین به صدا درآمده و طی روزهای ابتدایی پاییز قرار است 

توزیع آن پس از کشف قیمت در بورس انرژی آغاز شود.

با عرضه بنزین ویژه یا همان بنزین سوپر وارداتی توسط بخش غیردولتی، 

دوباره بنزین با اکتان 95 به سبد سوخت خودروهای کشور وارد می‌شود. 

مدت‌هاست که بنزین با اکتان 95 در جایگاه‌های سوخت عرضه نشده و برای 

خودروهای لوکس و متقاضی بنزین با اکتان بالا، اکتان‌افزا یکی از کالاهای 

پرفروش شده است. البته این مسئله به‌معنای عدم توانمندی تولید بنزین 

با اکتان 95 در پالایشگاه‌های ایرانی نیست، چراکه در برخی پالایشگاه‌ها، از 

جمله پالایش آبادان به‌عنوان قدیمی‌ترین پالایشگاه و پالایشگاه اصفهان 

به‌عنوان غول پالایشی کشور، امکان تولید بنزین با اکتان 95 وجود دارد.

 افزایش افسارگسیخته مصرف بنزین در کشور که متوسط مصرف روزانه 

این فرآورده استراتژیک نفتی را در سال 1403 به 124 میلیون لیتر رساند و 

در 5 ماهه نخست نیز به 130 میلیون لیتر در روز رسیده و متوسط مصرف 

بنزین در شهریورماه امسال نیز از مرز 140 میلیون لیتر عبور کرده، موجب 

شد تا مسئولان امر در تلاش برای کاهش واردات بنزین برای تأمین این 

میزان ناترازی، از ظرفیت‌های صنعت پالایش کشور برای تأمین بخشی از 

کسری سوخت مورد نیاز استفاده کنند و ظرفیت تولید بنزین با اکتان 95 که 

متقاضی آن در کشور نسبت به متقاضی بنزین استاندارد معمولی بسیار کمتر 

است را برای افزایش حجم بنزین تولیدی پالایشگاه‌ها اختصاص دهند.

از این رو در اقدامی مدبرانه، مجوز واردات بنزین سوپر به بخش خصوصی 

در آبان‌ماه سال گذشته داده شد تا تقاضای بنزین با اکتان 95 به این صورت 

پاسخ داده شود و از ظرفیت تولید بنزین با اکتان بالا در پالایشگاه‌هایی 

مثل پالایشگاه اصفهان، برای افزایش حجم بنزین معمولی استفاده شود.

 ارزیابی وضعیت آمایش سرزمینی
 در کشور

 چرا تولید و عرضه بنزین 
با اکتان ۹۵ متوقف شد؟

        تأخیر یک‌ماهه در ابلاغ بخشنامه بودجه سال ۱۴۰۵، 

هرچند تاکنون روند قانونی و اجرایی کشور را متوقف نکرده، 

اما فشار زمانی و محدودیت در برنامه‌ریزی منابع را افزایش 

داده است.

معاون رئیس‌جمهور و رئیس سازمان برنامه و بودجه کشور 

با تاکید بر اینکه هنوز بخشنامه بودجه سال 1405 کل کشور 

دریافت نشده است، تصریح کرد: »رئیس‌جمهوری بر رعایت 

عدالت و بودجه‌ریزی مبتنی بر عملکرد تأکید داشته‌اند و 

این نکات قطعاً در تدوین بودجه سال 1405 مورد توجه قرار 

خواهد گرفت.« این اظهارات نشان‌دهنده اهمیت اصول 

عدالت و عملکردگرایی در فرآیند بودجه‌ریزی دولت است 

و همچنین تأخیر در ابلاغ بخشنامه را به یکی از دغدغه‌های 

مهم کارشناسان و دستگاه‌های اجرایی تبدیل کرده است. 

بر اساس اسناد و گزارش‌های موجود، بخشنامه بودجه 

سال 1404 کشور در تاریخ یک شهریورماه 1403 به سازمان 

برنامه و بودجه ابلاغ شد و فرآیند تدوین آن آغاز شد. این 

بخشنامه شامل هفت پیوست مهم بود که دستورالعمل‌ها 

و چارچوب‌های لازم برای آماده‌سازی لایحه برنامه و بودجه 

را تعیین می‌کرد. از جمله این پیوست‌ها می‌توان به برنامه 

زمان‌بندی تهیه و تنظیم لایحه به‌صورت دومرحله‌ای، ضوابط 

مالی تهیه و تنظیم لایحه برنامه و بودجه، دستورالعمل و فرم‌های 

تهیه و تدوین بودجه دستگاه‌های 

اجرایی، دستورالعمل بودجه‌ریزی 

مبتنی بر عملکرد و برنامه عملیاتی 

این اسناد  سالانه اشاره کرد. 

نقش مهمی در هماهنگی میان 

دستگاه‌ها و تضمین شفافیت و 

عدالت در تخصیص منابع مالی 

ایفا می‌کردند.

با این حال، با وجود نزدیک شدن 

به ایام تحویل بودجه به مجلس 

هنوز بخشنامه بودجه سال 1405 

به سازمان برنامه و بودجه ابلاغ 

 چرا بخشنامه بودجه سال ۱۴۰۵ 
به سازمان برنامه و بودجه ابلاغ نشد؟

گزارش

نشده است. این تأخیر باعث ایجاد نگرانی‌هایی در میان 

کارشناسان مالی و مدیران دستگاه‌های اجرایی شده است، 

زیرا بدون دریافت بخشنامه، زمان‌بندی تدوین و ارائه لایحه 

بودجه 1405 به مجلس دچار اختلال می‌شود و برنامه‌ریزی 

منابع برای سال آینده با ابهام مواجه خواهد شد.

یکی از نکات کلیدی در بخشنامه بودجه 1405، مطابق تأکید 

رئیس‌جمهوری، رعایت بودجه‌ریزی مبتنی بر عملکرد و 

تضمین عدالت در تخصیص منابع است. کارشناسان بر این 

باورند که اجرای این اصول بدون ابلاغ به‌موقع بخشنامه و 

فراهم شدن چارچوب‌های قانونی و فرم‌های اجرایی ممکن 

نخواهد بود. همچنین، تأخیر در ابلاغ این بخشنامه می‌تواند 

اجرای برنامه‌های توسعه‌ای و طرح‌های عمرانی را نیز تحت 

تأثیر قرار دهد و برخی پروژه‌ها با تأخیر در تخصیص منابع 

مواجه شوند.

تجربه سال‌های گذشته نشان داده است که تدوین بودجه 

بدون دریافت بخشنامه ابلاغی، علاوه بر ایجاد فشار زمانی 

برای کارشناسان، می‌تواند به عدم انطباق لایحه با اهداف 

برنامه‌ریزی استراتژیک کشور و کاهش کارایی تخصیص 

منابع منجر شود. از این رو، کارشناسان اقتصادی و مدیران 

مالی تأکید دارند که ابلاغ سریع بخشنامه بودجه سال 1405 

ضروری است تا دستگاه‌ها فرصت کافی برای برنامه‌ریزی 

دقیق و آماده‌سازی برنامه‌های عملیاتی سالانه داشته باشند.

مسئولان سازمان برنامه و بودجه نیز اعلام کرده‌اند که با 

دریافت بخشنامه، فرآیند تدوین بودجه مطابق با اصول 

شفافیت، عدالت و عملکردگرایی ادامه خواهد یافت و 

تمام دستورالعمل‌ها و فرم‌های لازم برای هماهنگی میان 

دستگاه‌ها و اجرای بودجه مبتنی بر عملکرد در اختیار مدیران 

اجرایی قرار خواهد گرفت. هدف نهایی این است که لایحه 

بودجه سال آینده بتواند هم عدالت در تخصیص منابع را 

تضمین کند و هم بهره‌وری دستگاه‌ها و کیفیت خدمات 

عمومی را ارتقا دهد.

درنهایت، تأخیر در ابلاغ بخشنامه 

بودجه سال 1405، هرچند تاکنون 

روند قانونی و اجرایی کشور را 

متوقف نکرده، اما فشار زمانی و 

محدودیت در برنامه‌ریزی منابع را 

افزایش داده است. انتظار می‌رود 

دولت با ابلاغ سریع این بخشنامه، 

مسیر تدوین بودجه را شفاف‌تر و 

منسجم‌تر کند و فرصت کافی برای 

اجرای بودجه مبتنی بر عملکرد 

و تحقق عدالت مالی را برای 

دستگاه‌های اجرایی فراهم سازد.

 

هدف نهایی این است 
که لایحه بودجه سال 

آینده بتواند هم عدالت 
در تخصیص منابع را 

تضمین کند و هم بهره‌وری 
دستگاه‌ها و کیفیت خدمات 

عمومی را ارتقا دهد

ایران در خواب زمستانی؛ رقبا گوی سبقت را ربودند
        وقتی رقبای ترانزیتی ایران با تشکیل ستادهای راهبردی 

و سرمایه‌گذاری در راهگذرهای بین‌المللی گوی سبقت را می‌ربایند، 

کشور ما هنوز درگیر تصمیم‌گیری و عملکرد جزیره‌ای است؛ 

فرصت‌ها یکی پس از دیگری از دست می‌روند و دولت بیشتر از 

یک سال است که ستاد ملی گذر را تشکیل نداده است.

 معاون شرکت ساخت و توسعه زیربناها عباس خطیبی با اشاره به 

وضعیت ترانزیت بین‌المللی عنوان کرده که کشورهایی پیرامون ما 

مانند ترکیه یا کشورهای آسیای مرکزی، با بهره‌گیری از مزیت‌های 

جغرافیایی و سرمایه‌گذاری در مسیرهای ترانزیتی، سهم خود را در 

تجارت جهانی افزایش می‌دهند؛ در حالی که ایران هنوز نتوانسته 

است به صورت فعالانه از این فرصت‌ها بهره گیرد. به گفته مهدی 

باقری، کارشناس حمل‌ونقل و ترانزیت، یکی از نقاط ضعف برجسته 

ایران در صحنه رقابت کریدوری اوراسیا، پراکندگی و عدم هماهنگی 

میان دستگاه‌ها و وزارتخانه‌های مرتبط است. خطیبی گفته است 

که ایران در فقدان یک ستاد ترانزیت متمرکز نمی‌تواند تصمیمات 

سریع و مؤثر اتخاذ کند؛ در حالی‌که همسایگان درصدد قدرت‌گیری 

در مسیرهای عبوری بین‌المللی‌اند. رقبای ایران با تسهیل تشریفات 

گمرکی، کاهش موانع ترانزیتی و تقویت زیرساخت‌ها در مرزها، 

مسیرهای جدید را برای عبور کالا و حمل‌ونقل بین‌المللی آماده 

کرده‌اند. این کشورها با سیاست‌های حمایتی ویژه، بخش خصوصی 

را در ترانزیت تشویق کرده‌اند تا فشار از دوش دولت برداشته شود. 

در مقابل، ایران هنوز درگیر پراکندگی و توزیع نامنظم وظایف، 

کندی در اتخاذ تصمیمات ترازی و موانع گمرکی و تعرفه‌ای است؛ 

موانعی که بهره‌برداری سریع از مزیت‌های زمینی کشور را به تأخیر 

انداخته‌اند. ایجاد هماهنگی بین وزارتخانه‌های راه، اقتصاد، گمرک 

و بخش خصوصی، تشکیل ستاد ترانزیت ملی و تدوین سیاست‌های 

شفاف، در کنار تحولات شتابان جهانی ضروری به نظر می‌رسد.

اگر ایران نتواند به صورت جدی وارد رقابت شود، مسیرهای 

جایگزین که اکنون مورد توجه کشورهای رقیب‌اند، ممکن 

است سهم ایران را در ترانزیت منطقه‌ای و بین‌المللی به طور 

بلندمدت کاهش دهند. درک فوری این خطر و اقدام عاجل، 

تنها راهی است که کشور را از خواب زمستانی خارج می‌کند. 

در شرایطی که جهان به دنبال تأمین کالاها و تجارت امن‌تری 

است، ایران با این دستاوردها می‌تواند به عنوان یک پل ارتباطی 

میان شرق و غرب و شمال و جنوب نقش‌آفرینی کند. کارشناسان 

معتقدند ترانزیت )عبور( کالا منافعی اعم از »درآمد ارزی سرشار«، 

»ایجاد جایگاه راهبردی در سطح بین‌الملل«، »گره خوردن منافع 

مشترک با کشورهای ذی‌نفع و قدرت‌های اقتصادی و سیاسی«، 

»خنثی‌کنندگی تحریم‌های ظالمانه و یک‌جانبه«، »توسعه اقتصادی 

و فرهنگی و افزایش مراودات مالی به واسطه وجود منافع بازرگانان 

کشورهای دیگر« و مهم‌تر از آن »تنظیم منافع مردم-دولت« را 

به همراه دارد.

         پرداخت مبتنی بر عملکرد و همچنین اصلاح نظام اداری 

دستور کار ویژه این روزهای دولت است. تا زمانی که حقوق و مزایای 

کارکنان صرفاً براساس معیارهای سنتی و ثابت تعیین شود، تغییرات 

ساختاری در سازمان‌ها به‌طور کامل اثرگذار نخواهد بود.

 اصلاح نظام اداری کشور و بازطراحی شیوه‌های پرداخت کارکنان 

دولت وارد مرحله تازه‌ای شده است. در همین راستا، کارگروه نظام 

پرداخت مبتنی بر عملکرد با حضور اعضا و مسئولان ذی‌ربط تشکیل 

جلسه داده و آیین‌نامه اجرایی بند »الف« ماده 18 قانون برنامه 

پیشرفت کشور به‌عنوان محور اصلی در دستور کار قرار گرفت. این 

آیین‌نامه که تدوین آن به پایان رسیده، در مرحله بررسی نهایی 

قرار دارد و قرار است پس از تکمیل اصلاحات لازم، در جلسات 

آتی تصویب شود.

کارشناسان معتقدند، اصلاح نظام اداری بدون بازطراحی نظام 

پرداخت عملاً امکان‌پذیر نیست، زیرا سازوکارهای مالی و انگیزشی 

کارکنان، شاهرگ عملکرد سازمان‌ها محسوب می‌شوند. تا زمانی که 

حقوق و مزایای کارکنان صرفاً براساس معیارهای سنتی و ثابت تعیین 

شود، تغییرات ساختاری در سازمان‌ها به‌طور کامل اثرگذار نخواهد 

بود و بهره‌وری و عدالت در دستگاه‌های اجرایی بهبود نمی‌یابد. 

بازطراحی نظام پرداخت به‌گونه‌ای که با عملکرد واقعی کارکنان 

همسو باشد، زمینه ایجاد انگیزه، ارتقای کیفیت خدمات و تخصیص 

بهینه منابع را فراهم می‌کند و درنتیجه اصلاحات اداری، شفاف 

و اثربخش خواهد بود. نکته جالب توجه اینکه این دو موضوع 

اصلاحی یعنی پرداخت مبتنی بر عملکرد و همچنین اصلاح نظام 

اداری دستور کار ویژه این روزهای دولت است.

اما در ادامه روند اصلاحات ساختار اداری کشور، کارگروه نظام پرداخت 

مبتنی بر عملکرد با حضور اعضا و مسئولان مرتبط تشکیل جلسه 

داد. در این نشست، آیین‌نامه اجرایی بند »الف« ماده 18 قانون 

برنامه پیشرفت کشور به‌عنوان محور اصلی مورد بررسی قرار گرفت؛ 

آیین‌نامه‌ای که تدوین آن رو به پایان است.

دیدگاه‌های قائم‌پناه درباره اصلاح نظام اداری و نظام پرداخت

از سوی دیگر قائم‌پناه، رئیس کارگروه نظام پرداخت مبتنی بر 

عملکرد، در گفت‌وگویی اصلاح نظام اداری کشور را ضرورتی 

اجتناب‌ناپذیر دانست. به گفته او، بازطراحی نظام پرداخت 

کارکنان دولت از مهم‌ترین ابزارهای این اصلاح به شمار می‌رود 

و بدون آن اصلاحات ساختاری در دستگاه‌های اجرایی به نتیجه 

نخواهد رسید.

وی تأکید کرد که استقرار نظام پرداخت مبتنی بر عملکرد می‌تواند 

عدالت در پرداخت‌ها را تقویت کند و انگیزه نیروی انسانی را برای 

ارتقای بهره‌وری افزایش دهد. قائم‌پناه افزود: »وقتی پرداخت‌ها 

متناسب با نتایج عملکرد کارکنان تنظیم شود، هم رضایت شغلی 

بالا می‌رود و هم دستگاه‌های اجرایی به سمت کارآمدی بیشتر 

حرکت خواهند کرد.«  این تغییر علاوه بر ایجاد شفافیت مالی، به 

استفاده بهینه‌تر از منابع عمومی نیز منجر خواهد شد و از تداوم 

نارضایتی‌های ناشی از نظام پرداخت سنتی جلوگیری می‌کند.

گزارش دبیر کارگروه از روند اقدامات

گفتنی است، در جلسه اخیر کارگروه، علاءالدین رفیع‌زاده، معاون 

رئیس‌جمهور و رئیس سازمان اداری و استخدامی کشور، گزارشی 

از روند اقدامات پیشین ارائه کرد. وی با اشاره به اهمیت پرداخت 

مبتنی بر عملکرد در ارتقای بهره‌وری و شفافیت، نقاط قوت و ضعف 

این سیاست را در اجرای گذشته تشریح کرد و تأکید داشت که برای 

دستیابی به نتایج مورد انتظار، سازوکارهای دقیق ارزیابی و نظارت 

باید در آیین‌نامه اجرایی گنجانده شود.

تجربه‌های گذشته نشان داده بدون وجود نظام ارزیابی مستمر، 

پرداخت مبتنی بر عملکرد به اهداف اصلی خود نمی‌رسد. از این 

رو، بخش مهمی از بررسی آیین‌نامه به شناسایی همین چالش‌ها 

اختصاص یافته است.

بررسی آیین‌نامه و چالش‌های اجرایی

مواد آیین‌نامه اجرایی بند »الف« ماده 18 قانون برنامه پیشرفت 

کشور در جلسه اخیر کارگروه به‌صورت دقیق بررسی شد. اعضا 

چالش‌هایی همچون نحوه تعیین شاخص‌های عملکردی، 

روش‌های کمی و کیفی ارزیابی و چگونگی ارتباط نتایج عملکرد 

با میزان پرداخت‌ها را مورد بحث قرار دادند.

در جریان بررسی‌ها، پیشنهادهایی برای اصلاح و تکمیل آیین‌نامه 

ارائه شد و مقرر گردید نسخه اصلاح‌شده با در نظر گرفتن نظرات 

اعضا و اولویت‌های اجرایی، در جلسات آینده کارگروه ارائه شود.

به گزارش تسنیم، اصلاح نظام پرداخت کارکنان دولت یکی از الزامات 

کلیدی در مسیر بازسازی و بهینه‌سازی ساختار اداری کشور است. 

نظام پرداخت سنتی که مبتنی بر حقوق ثابت و غیرارتباطی با عملکرد 

است، اغلب منجر به کاهش انگیزه نیروی انسانی، نارضایتی و عدم 

کارآمدی در دستگاه‌های اجرایی می‌شود. بازطراحی این نظام با 

تمرکز بر پرداخت مبتنی بر عملکرد، می‌تواند عدالت در تخصیص 

منابع مالی، شفافیت بیشتر و ارتقای بهره‌وری کارکنان و سازمان‌ها 

را تضمین کند.

اجرای نظام پرداخت مبتنی بر عملکرد مستلزم تعریف شاخص‌های 

دقیق ارزیابی، نظارت مستمر و بهره‌گیری از فناوری‌های نوین برای 

پایش عملکرد است. این سازوکار نه تنها انگیزه کارکنان را افزایش 

می‌دهد، بلکه باعث همسویی اهداف فردی و سازمانی، کاهش 

اتلاف منابع و ارتقای کیفیت خدمات عمومی می‌شود. درنهایت، 

اصلاح نظام پرداخت گامی اساسی برای ایجاد سازمان‌های پاسخگو، 

شفاف و کارآمد در کشور محسوب می‌شود.

اصلاح نظام اداری بدون بازطراحی نظام پرداخت امکان‌پذیر نیست
           با توجه به اظهارات رئیس سازمان برنامه و بودجه کشور 

به نظر می‌رسد که تمرکز ویژه برای اجرای کامل پرداخت به ذی‌نفع، 

حذف ردیف‌ها و سازمان‌های موازی در چارچوب اصلاح ساختار 

بودجه به وجود آمده است.

 یکی از مواردی که برای سال‌ها و در چارچوب اصلاح ساختار 

بودجه کشور مورد توجه کارشناسان و دلسوزان بوده است، 

ساختار غیربهره‌ور و موازی کاری دستگاه‌های دولت یا وابسته 

به دولت است.

در کنار این موضوع، به سبب نقص‌های جدی که در نظام 

بودجه‌ریزی کشور بودجه داشته است، هر نهادی تلاش کرده 

تا با ایجاد یک ردیف مخصوص به خود در بودجه، منابع اختصاصی 

خود را دریافت کند.

این مسئله شاید از دیدگاه هر دستگاه تلاشی برای تحقق اهداف 

باشد اما از دید ملی چنین فرآیندی سبب افزایش بی‌رویه هزینه‌ها 

و تشدید فرآیندهای چانه‌زنی بین دولت و مجلس و دستگاه‌های 

وابسته به بودجه شده است.

  اخیراً سید حمید پورمحمدی رئیس سازمان برنامه و بودجه 

کشور در خصوص اصلاح ساختار بودجه و همچنین احتمال 

حذف یا اعمال محدودیت در خصوص برخی ردیف‌های بودجه 

گفت: چاره‌ای جز این نداریم. باید به مصالح ملی نگاه کنیم و 

اینکه منابع محدود خود را در شرایط فعلی صرف چه اقدامی 

می‌کنیم. در شرایط فعلی این منابع باید گره‌ای از کار مردم باز 

کند و یا منجر به توسعه شود.

وی تاکید کرده است که دولت مدیون هیچ ردیفی در بودجه 

نیست که مجبور باشد تا ابد آن را ادامه بدهد. دولت نگاه می‌کند 

که در سال جاری، سازمان‌ها، چه وظیفه‌ای دارند و چه گره‌ای از 

کار مردم باز می‌کند.

درنتیجه در حال بررسی هستیم تا برخی سازمان‌ها که موازی 

کاری می‌کنند را حذف کنیم. به دنبال آن هستیم که تعدادی از 

ردیف‌هایی که دستکم در شرایط فعلی اولویت ندارند را حذف، 

یا اولویت‌بندی کنیم.

حذف فرآیندهای رسوب‌زا و اجرای کامل پرداخت به ذی‌نفع نهایی

رئیس سازمان برنامه و بودجه در بخش دیگری از سخنان خود به 

مسئله تکمیل مراحل پرداخت به ذی‌نفع نهایی پرداخته و بیان 

کرده است که به دنبال آن هستیم که بسیاری از فرآیندها که سبب 

می‌شود منابع مالی محدود دولت رسوب کند را حذف کنیم.

به این معنا که اگر قرار است پولی را برای خرید خدمت یا کالا بدهیم، 

به جای آنکه پول در نقاط مختلف نگهداری شود و به اصطلاح 

یخ آن آب شود تا به دست ذی‌نفع نهایی برسد، سازوکارهایی 

طراحی شده تا به همان شخص نهایی پرداخت انجام دهیم.

به این ترتیب دیگر نیاز نیست صدها نفر یا دستگاه‌های مختلف 

در این مسیر نقش ایفا کنند؛ بنابراین تلاش می‌کنیم تا این مسئله 

در بودجه اجرایی شود.

دو مسیر متفاوت برای افزایش بهره‌وری در بودجه 1405

باید توجه داشت که مسئله افزایش بهره‌وری یک موضوع حیاتی 

برای تحقق رشد اقتصادی 8 درصدی است. در حقیقت براساس 

برنامه هفتم توسعه بخش قابل توجهی از رشد اقتصادی سالانه 

باید بر همین اساس محقق شود اما ایجاد تغییر در حوزه بهره‌وری 

کار بسیار دشواری است.

دو مورد از اصلاحاتی که می‌تواند بهره‌وری ساختار بودجه را تحت 

تأثیر خود قرار دهد و در سخنان رئیس سازمان برنامه و بودجه 

به طور شفاف به آن اشاره شد، حذف موازی کاری دستگاه‌ها و 

ردیف‌های بودجه‌ای متفاوت آنها و دیگری تکمیل فرآیند پرداخت 

به ذی‌نفع نهایی است.

در خصوص موازی‌کاری‌ها باید تاکید داشت که مسئولیت اصلی 

بر عهده دولت است چراکه بار شناسایی خدمات و عملکردهای 

موازی مستقیماً متوجه خود دولت و به طور جدی‌تر سازمان اداری 

و استخدامی و سازمان برنامه و بودجه است.

دو محور اصلی اصلاح ساختار بودجه
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           عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی با بیان این که ایران 

سال‌هاست که تحت تحریم‌های مختلف غرب قرار گرفته و در 

مقابل تحریم‌ها قوی شده است گفت: اسنپ بک تنها یک جنگ 

روانی است و تأثیر اندکی بر اقتصاد ایران دارد.

ولی‌الله منصوری، عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی، صنایع، معادن 

و کشاورزی زنجان با اشاره به احتمال فعال شدن اسنپ بک گفت: 

غرب برنامه هسته‌ای ایران را از لحاظ فنی خارج و آن را »سیاسی« 

کرده است.منصوری افزود: زمانی که آمریکا به تاسیسات هسته‌ای 

ایران حمله کرد، به خوبی نشان داد که هدف غرب از مطرح کردن 

اسنپ بک، افزایش فشارهای روانی و سیاسی است. عضو هیات 

نمایندگان اتاق بازرگانی، صنایع، معادن و کشاورزی زنجان عنوان 

کرد: غرب با جنگ روانی و سیاسی که به راه انداخته، عنوان می‌کند 

که اسنپ بک اقتصاد ایران را نابود خواهد کرد، اما این موضوع تنها 

یک جنگ روانی است، زیرا ایران سال‌هاست که تحت تحریم‌های 

مختلف غرب قرار گرفته و در مقابل تحریم‌ها قوی شده است، بنابراین 

اسنپ بک تأثیر اندکی بر اقتصاد ایران دارد. منصوری خاطرنشان 

کرد: غرب در این جنگ روانی و سیاسی پیروز نخواهد شد و دیر یا 

زود خود اروپایی‌ها وارد مذاکره با ایران می‌شوند، بنابراین غرب با 

مطرح کردن اسنپ بک، تنها به دنبال تشدید فشار روانی و سیاسی به 

کشور است. وی یادآور شد: در گذشته ما تحت تحریم‌های سازمان 

بین‌الملل قرار داشتیم ولی نتیجه‌ای نداد، بنابراین حاکمیت باید 

از این فرصت استفاده کند تا حرف خود را پیش ببرد.

 عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی، صنایع، معادن و کشاورزی 

زنجان با اشاره به اینکه غرب با افزایش فشار روانی و سیاستی به 

دنبال ملتهب کردن بازار ارز است، گفت: مردم جنگ 12 روزه را به 

یاد دارند که نرخ دلار آزاد تا کانال 94 هزار تومان افزایش یافته بود، 

اما بلافاصله پس از جنگ، نرخ‌ها به کانال 82 هزار تومان سقوط 

کرد. در هفته‌های اخیر مجدداً نرخ دلار در بازار غیررسمی تا 105 

هزار تومان افزایش یافت، اما در حال حاضر نرخ دلار غیررسمی 

به محدوده 101 هزار تومان عقب کشید.

اسنپ بک جنبه روانی دارد

         بر اساس گزارش مرکز پژوهش‌های مجلس ابهام در اجرای 

ماده ۴ قانون جهش تولید مسکن )نهضت ملی مسکن( بانک‌ها 

و مردم را سردرگم کرده؛ از نحوه ابلاغ تقاضای وام تا تعیین جریمه 

مالیاتی مشکلات ادامه دارد.

 گزارش تازه مرکز پژوهش‌های مجلس نشان می‌دهد اجرای ماده 

4 قانون جهش تولید مسکن و تبصره‌های مرتبط با آن با ابهاماتی 

جدی مواجه است؛ از نحوه ابلاغ تقاضای تسهیلات به بانک‌ها تا 

تعیین میزان جریمه مالیاتی در صورت کوتاهی که می‌تواند روند 

پرداخت وام مسکن را مختل کند.

در بخشی از گزارش کارشناسی مرکز پژوهش‌های مجلس درباره 

ابهامات ماده 4 قانون جهش تولید مسکن و دو تبصره 2 و 5 آمده 

است:

بر اساس تبصره 2، تسهیلات قانون جهش تولید مسکن )نهضت 

ملی مسکن( بر اساس نیاز سالانه مسکن در طرح‌ها و برنامه‌های 

اعلام شده وزارت راه و شهرسازی پرداخت می‌شود، اما در مورد این 

طرح‌ها و برنامه‌ها ابهاماتی وجود دارد.

در حال حاضر، تعدادی از بانک‌ها اعلام کرده‌اند که تقاضای تسهیلات 

مسکن موضوع قانون جهش تولید از طریق سامانه وزارت راه و 

شهرسازی به آنها ابلاغ نشده است و جریمه ناشی از تکالیف انجام 

نشده برای آنها اعمال می‌شود. بنابراین لازم است این ابهامات رفع 

شود. همچنین مشخص نیست اگر تقاضای تسهیلات مسکن از 

طرف وزارت راه و شهرسازی کمتر از تکلیف اعلام شده توسط بانک 

مرکزی باشد، آیا این اختلاف به‌عنوان تعهدات انجام نشده تبصره 

5 محسوب می‌شود یا خارج از شمول آن قرار دارد.

سازوکار ارجاع پرونده‌های تسهیلات مسکن به بانک‌ها و مؤسسات 

اعتباری از طرف وزارت راه نیز شفاف نیست، بنابراین ممکن است 

تعداد پرونده‌های ارجاعی با تکلیف اعلام شده بانک مرکزی 

تناسب نداشته باشد و اجرای تبصره 5 در رابطه با مالیات‌ستانی 

دچار اختلاف شود.

ابهام بودجه سنواتی در تبصره 5

بر اساس تبصره 5، سازمان امور مالیاتی موظف است در صورت عدم 

رعایت موضوع این ماده، مالیاتی برابر 20 درصد تعهد انجام نشده 

را از بانک‌ها و مؤسسات اعتباری مستنکف اخذ و به خزانه‌داری کل 

کشور واریز کند. اما مشخص نیست آیا برای دریافت این جریمه، درج 

آن در قانون بودجه ضرورت دارد یا بدون آن نیز امکان‌پذیر است.

متن تبصره‌ها:

تبصره 2: تسهیلات قانون جهش تولید مسکن بر اساس نیاز سالانه 

مسکن در طرح‌ها و برنامه‌های اعلام شده وزارت راه و شهرسازی 

پرداخت می‌شود. در صورت ترکیب منابع بانک عامل با منابع 

صندوق ملی مسکن، نرخ سود تسهیلات بر اساس نسبت مشارکت 

منابع صندوق ملی مسکن با بانک عامل و نرخ سود مصوب شورای 

پول و اعتبار محاسبه می‌شود.

تبصره 5: سازمان امور مالیاتی موظف است در صورت عدم رعایت 

موضوع این ماده، مالیاتی برابر 20 درصد تعهد انجام نشده را از بانک‌ها 

و مؤسسات اعتباری مستنکف اخذ و به خزانه‌داری کل کشور واریز 

کند. این مبلغ به‌عنوان تخصیص یافته تلقی و به حساب صندوق 

ملی مسکن واریز می‌شود.

گرچه در گزارش مرکز پژوهش‌های مجلس آمده که بانک‌ها مدعی 

هستند تقاضای تسهیلات مسکن از سوی وزارت راه و شهرسازی به 

آنها ابلاغ نشده، اما اواخر اردیبهشت سال 1403 مدیرعامل وقت 

صندوق ملی مسکن با ابراز این‌که بانک‌ها در تلاش هستند جریمه 

مالیاتی را از روش‌های حقوقی لغو کنند به تسنیم گفته بود: آنها 

ادعا می‌کنند؛ »در سامانه فرد معرفی نشده است که به آنها اعلام 

کنیم.«، وزارتخانه در این رابطه پاسخ‌های روشنی دارد؛ اولاً بانک‌ها 

از روش‌های دیگر می‌توانستند افراد را شناسایی کنند که این کار را 

نکردند و انفعال به خرج دادند. بانک‌ها به قانونی تکیه کرده‌اند که 

می‌گوید وزارت راه و شهرسازی باید به آنها اعلام می‌کرد.

مهدیار اسماعیلی ادامه داد:‌ اگر بخواهند به این قانون تکیه کنند،‌ 

وزارت راه و شهرسازی از طریق سامانه به بانک مسکن و بانک‌هایی 

که اعلام آمادگی برای دریافت مشخصات را داشته‌اند، اطلاعات 

را ارسال کرده است. بانک‌های متخلف این کار را انجام نداده‌اند 

و به سامانه متصل نشده‌اند.

وی تاکید کرد: سامانه برقرار است و باید از داخل بانک به آن متصل 

شود، وقتی بانک این کار را نمی‌کند، مشخص است که سامانه را 

نمی‌بیند، وزارت راه و شهرسازی این کار را انجام داده است، اما 

بانک‌ها خیر، متأسفانه همکاری رقم نخورده است و سامانه لانچ 

نشده است و بانک می‌گوید؛ »دسترسی ندارم.« که دلیل آن کم‌کاری 

بانک‌ها بوده است.

مدیرعامل سابق صندوق ملی مسکن با اشاره به پیگیری‌های وزیر 

راه و شهرسازی، گفت: اکثر بانک‌ها به سامانه متصل شده‌اند و 

امکان پرداخت تسهیلات برقرار شده است، اما مشکل همچنان 

پابرجاست؛ مردم در سامانه اختیار دارند که کدام بانک را انتخاب 

کنند، چون بانک‌ها در بیرون همکاری‌های مختلف دارند مردم 

برای حل مسئله به سمت بانک‌هایی می‌روند که همکاری بهتری 

دارند، درنتیجه بانکی که استنکاف می‌کند و وام پرداخت نمی‌کند 

به‌دلیل تخلف و عملکرد نامناسب، مردم کمتر آن را ثبت می‌کنند، 

این باز خطای بانک است.

ضرورت برگزاری فوری جلسه شورای 
عالی کار برای ترمیم دستمزد

         نم آینده کارگران در شورای عالی کار با اشاره به کاهش 

شدید قدرت خرید کارگران، خواستار برگزاری فوری جلسه این 

شورا برای اصلاح دستمزد شد.

محمدرضا تاجیک، با اشاره به ضرورت برگزاری فوری جلسه شورای 

عالی کار برای بازنگری دستمزد گفت: امروز شرایط اقتصادی کشور 

به‌گونه‌ای است که قدرت خرید کارگران به‌شدت کاهش یافته و 

شکاف عمیقی میان دریافتی فعلی کارگران و هزینه‌های واقعی 

معیشت آن‌ها ایجاد شده است. برگزاری به‌موقع جلسات شورای 

عالی کار، نه تنها یک الزام قانونی، بلکه یک ضرورت اجتماعی 

و انسانی است. تأخیر در این جلسات به معنای بی‌توجهی به 

معیشت میلیون‌ها خانواده کارگری است که در سخت‌ترین 

شرایط، بار تولید و اقتصاد کشور را به دوش می‌کشند.

  وی با اشاره به اینکه با توجه به آمارهای رسمی و غیررسمی، 

دستمزد مصوب سال جاری حتی نیمی از سبد معیشت واقعی 

خانوار را هم پوشش نمی‌دهد افزود: در شرایطی که تورم به‌صورت 

مداوم در حال افزایش است و قیمت کالاهای اساسی روزبه‌روز 

بالاتر می‌رود، دستمزدی که در ابتدای سال بر اساس برآوردهای 

زمستان سال قبل تعیین شده، دیگر کارایی ندارد. این یعنی قدرت 

خرید کارگر، ماه به ماه کاهش می‌یابد و اگر چاره‌اندیشی نشود، 

سفره کارگر بیش از این کوچک‌تر خواهد شد.

 تاجیک گفت: مهم‌ترین راهکار، برگزاری فوری و فوق‌العاده جلسه 

شورای عالی کار با دستور کار بازنگری در مزد است. طبق ماده 

41 قانون کار، تعیین مزد باید متناسب با نرخ تورم و هزینه سبد 

معیشت انجام شود. وقتی هزینه زندگی افزایش چشمگیر پیدا 

می‌کند، باید دستمزد نیز متناسب با آن به‌روز شود. برخی کشورها 

چند نوبت در سال مزد را بازنگری می‌کنند؛ ما هم باید به این 

سمت حرکت کنیم، به‌ویژه در شرایط اقتصادی خاصی که امروز 

با آن مواجه هستیم.

 نم آینده کارگران در شورای عالی کار در پاسخ به اینکه برخی معتقدند 

افزایش دستمزد می‌تواند به تورم دامن بزند اظهار داشت: این 

تحلیل یک‌سویه و ناعادلانه است. آیا تورم فعلی نتیجه افزایش 

دستمزد است؟ کارگری که حتی زیر خط فقر زندگی می‌کند، 

چگونه می‌تواند عامل تورم باشد؟ اتفاقاً اگر قدرت خرید کارگر 

افزایش پیدا کند، چرخ اقتصاد داخلی نیز به گردش درخواهد 

آمد، چون کارگر عمده درآمد خود را صرف مصرف در بازار داخلی 

می‌کند. برعکس، وقتی کارگر فقیر باشد، بازار هم دچار رکود 

می‌شود و تولید آسیب می‌بیند. پس افزایش منطقی دستمزد، 

نه تنها تورم‌زا نیست، بلکه می‌تواند اقتصاد را از رکود نجات دهد.

وی بیان کرد: درخواست ما از دولت و وزارت کار این است که 

بی‌درنگ جلسه شورای عالی کار را با حضور نمایندگان کارگری و 

کارفرمایی برگزار کنند. نباید این مطالبه به تأخیر بیفتد. دولت 

باید نشان دهد که پایبند به عدالت اجتماعی و موظف به تأمین 

حداقل‌های معیشتی برای قشر زحمت‌کش کارگر است. از سوی 

دیگر، انتظار داریم سازوکار مشخصی برای بازنگری چند مرحله‌ای 

دستمزد در طول سال در نظر گرفته شود تا کارگران مجبور نباشند 

یک سال کامل با حقوق ثابت، اما تورم رو به رشد زندگی کنند.

تاجیک گفت: فراموش نکنیم که کرامت انسانی با تأمین حداقل 

معیشت آغاز می‌شود. اگر می‌خواهیم جامعه‌ای سالم، پویا و امیدوار 

داشته باشیم، باید به وضعیت کارگران رسیدگی شود. امروز، نه 

فردا، زمان تصمیم‌گیری است. از مسئولان می‌خواهیم که با مردم، 

به‌ویژه با طبقه کارگر صادق باشند و تصمیماتی بگیرند که باری از 

دوش این قشر زحمت‌کش بردارد، نه اینکه بر فشارهایشان بیفزاید.

ابهام در اجرای قانون جهش تولید مسکن؛ وام‌ها معطل بانک‌ها

یکی از استدلال‌های موافقان 
حذف تبصره‌ها این است که 
تبصره‌ها گاهی بهانه‌ای برای 

امتیازگیری برخی نمایندگان 
شهرستانی و افزودن احکام 

منطقه‌ای می‌شد اما واقعیت 
آن است که سهم‌خواهی 

منطقه‌ای در عمده موارد نه از 
طریق تبصره‌ها بلکه از طریق 

جداول استانی اتفاق می‌افتاد

 اقدام عجیب دولت و مجلس 
برای غیرشفاف کردن بودجه

         طرح تازه دولت و مجلس برای حذف تبصره‌های بودجه، 

نگرانی‌هایی جدی درباره کاهش شفافیت مالی ایجاد کرده است؛ 

کارشناسان هشدار می‌دهند که این اقدام می‌تواند امکان رصد 

سیاست‌های کلان ارزی، نفتی و رفاهی را محدود کرده و زمینه را برای 

تصمیم‌گیری‌های پشت‌پرده و غیرشفاف فراهم کند.

طرح تازه دولت و مجلس برای حذف تبصره‌های بودجه، نگرانی‌های 

جدی درباره کاهش شفافیت مالی ایجاد کرده است؛ جایی که تبصره‌ها 

تاکنون نقش مهمی در آشکار کردن سیاست‌های کلان ارزی، نفتی و 

رفاهی ایفا می‌کردند و حذف آن‌ها می‌تواند امکان رصد را کاهش دهد.

بحث اصلاح ساختار بودجه سالانه کشور این روزها در دستور کار دولت 

و مجلس قرار گرفته و طرح‌هایی برای تغییر شیوه ارائه و بررسی لایحه 

بودجه مطرح شده است.

سید حمید پورمحمدی، رئیس سازمان برنامه و بودجه اخیراً اعلام کرده 

است: »در حال حاضر اصلاح ساختار بودجه میان دولت و مجلس 

در حال بررسی است. در همین راستا، پیشنهادی در مجلس مطرح 

شد مبنی بر این که به جای ارائه بودجه در سه مرحله )لایحه، جداول 

و احکام(، بودجه به صورت یک مرحله‌ای تقدیم شود یا این‌که به جای 

ارائه تبصره‌های متعدد، صرفاً جداول بودجه به مجلس ارائه شود.«

این طرح ظاهراً با هدف ساده‌سازی فرآیند بودجه‌ریزی مطرح شده اما به 

باور برخی از کارشناسان و اقتصاددانان، حذف تبصره‌ها و محدود کردن 

لایحه به »جداول عددی« به معنای گام برداشتن در مسیر غیرشفاف 

شدن بودجه است؛ مسیری که می‌تواند هم دولت و هم مجلس را از 

پاسخگویی در قبال تصمیمات کلان مالی و اقتصادی برهاند.

نقش تبصره‌ها در شفافیت و سیاست‌گذاری

در سال‌های اخیر، تبصره‌های بودجه به مثابه متن شفاف و صریحی 

عمل کرده‌اند که جهت‌گیری‌های کلان دولت در حوزه‌های مالی، 

تجاری و ارزی را روشن می‌کرد. مصداق بارز این موضوع، تبصره‌های 

مرتبط با حذف ارز ۴۲۰۰ تومانی در سال‌های ۱۴۰۰ و ۱۴۰۱ بود که باعث 

شد سیاستی به شدت حساس، به شکل آشکار در معرض دید جامعه 

کارشناسی، رسانه‌ها و نمایندگان قرار گیرد و درباره آن بحث و مطالبه‌گری 

گسترده شکل بگیرد.

نمونه دیگر، موضوع »کالابرگ الکترونیکی« است که در تبصره ۱۳ قانون 

بودجه امسال نیز گنجانده شد. متن این حکم به گونه‌ای گنجانده شده 

بود که مشخص شد رویکرد دولت در 

پرداخت یارانه مضاعف به اسم کالابرگ 

به هیچ عنوان با حکم مندرج در بندت 

تبصره ۱۳ قانون مطابقت ندارد. همین 

شفافیت قانونی، حاشیه‌ها و نقدهای 

فراوانی به دنبال داشت و زمینه را برای 

اصلاح‌گری و مطالبه کارشناسان در 

نحوه اجرای این سیاست فراهم کرد. 

حال اگر این موارد فقط در قالب جداول 

عددی به مجلس ارائه می‌شد، هیچ 

چشم‌انداز شفافی برای عموم مردم و 

حتی نخبگان اقتصادی وجود نداشت 

و امکان نقد و اصلاح سیاست‌ها بسیار 

محدود می‌شد.

اهمیت تبصره‌ها در موضوعات کلان

بخش قابل توجهی از احکام بودجه، 

گزارش

به موضوعات کلان کشور اختصاص دارد؛ از ساماندهی فروش نفت و 

برنامه‌ریزی در بخش انرژی گرفته تا استقراض از صندوق توسعه ملی و 

نحوه بازپرداخت بدهی‌های دولت به بانک‌ها و نهادهای مالی. این موارد 

اساساً نمی‌توانند صرفاً در قالب جداول ارقام بیان شوند و نیازمند متن 

قانونی روشن و قابل تفسیر هستند. اگر احکام مرتبط با این مسائل در 

لابه‌لای جداول پنهان شود، شفافیت مالی دولت و امکان رصد عمومی 

به‌شدت کاهش خواهد یافت.

تبصره‌ها و سهم‌خواهی منطقه‌ای

یکی از استدلال‌های موافقان حذف تبصره‌ها این است که تبصره‌ها 

گاهی بهانه‌ای برای امتیازگیری برخی نمایندگان شهرستانی و افزودن 

احکام منطقه‌ای می‌شد اما واقعیت آن است که سهم‌خواهی منطقه‌ای 

در عمده موارد نه از طریق تبصره‌ها بلکه از طریق جداول استانی اتفاق 

می‌افتاد. تبصره‌ها بیشتر بر سیاست‌های کلان تمرکز داشتند و کمتر به 

مسائل خرد محلی ورود می‌کردند. به بیان دیگر، حذف تبصره‌ها لزوماً 

مانع سهم‌خواهی نخواهد شد، بلکه برعکس، ممکن است راه را برای 

لابی‌های غیرشفاف در پشت ارقام جداول باز کند.

تهدید شفافیت در بودجه

انتقال احکام مهم بودجه‌ای به جداول و حذف تبصره‌ها، به معنای 

کاهش جدی امکان رصد و مطالبه‌گری است، چراکه جداول بودجه 

اساساً برای عموم مردم و حتی بسیاری از نمایندگان غیرمتخصص، 

کمتر قابل فهم و پیگیری است. این در حالی بوده که احکام صریح 

قانونی در تبصره‌ها می‌تواند به موضوعی برای مناظره عمومی، رسانه‌ای 

و کارشناسی تبدیل شود. از این منظر، »جدولی کردن« بودجه می‌تواند 

نقطه شروعی برای غیرشفاف شدن تصمیمات کلان اقتصادی در حوزه 

ارز، تجارت خارجی، سیاست‌های بانکی و سایر بخش‌ها باشد.

اگرچه اصلاح ساختار بودجه ضرورتی انکارناپذیر است و تجربه سال‌های 

گذشته نیز نشان می‌دهد که بسیاری از تبصره‌ها بار اجرایی سنگینی بر 

دوش دولت گذاشته و فرآیند تصویب را پیچیده کرده اما حذف کامل 

آن‌ها راه‌حل درستی به نظر نمی‌رسد. راهکار منطقی می‌تواند در »تنقیح 

و ساماندهی تبصره‌ها« و محدود کردن آن‌ها به مسائل کلان و حیاتی 

کشور باشد، نه این‌که اساساً از فرآیند 

بودجه حذف شوند.

به نظر می‌رسد که مجلس و دولت 

اگر به دنبال اصلاح واقعی باشند، باید 

میان »شفافیت« و »کارآمدی« توازن 

ایجاد کنند؛ به نحوی که از یک‌سو 

جلوی انباشت تبصره‌های پراکنده و 

منطقه‌ای گرفته شود و از سوی دیگر، 

احکام مهمی همچون سیاست‌های 

نفتی، ارزی، بانکی و رفاهی در قالب 

شفاف تبصره‌ها باقی بماند. در غیر 

این صورت، بودجه به مجموعه‌ای از 

جداول خشک و بی‌معنا تبدیل خواهد 

شد که فقط کارشناسان معدود قادر 

به رمزگشایی از آن هستند و عموم 

جامعه و نخبگان اقتصادی از حق 

نظارت و مطالبه‌گری محروم می‌شوند.

       سخنگوی اتحادیه بنکداران مواد غذایی تهران با هشدار 

نسبت به ضعف در نظام توزیع کالاهای اساسی تاکید کرد: حتی با 

فعال شدن مکانیسم ماشه و تشدید فشارهای خارجی، مشکل 

اصلی کشور کمبود کالا نخواهد بود، چراکه ذخایر کافی وجود دارد 

اما اگر ساختار توزیع اصلاح نشود و اصناف کنار گذاشته شوند، 

بازار با بی‌نظمی، التهاب، افزایش قیمت و کمبودهای مصنوعی 

مواجه خواهد شد.

حسین فرهادی، عضو هیات مدیره و سخنگوی اتحادیه بنکداران 

مواد غذایی تهران با تاکید بر اهمیت مدیریت شبکه توزیع در شرایط 

حساس اقتصادی اظهار داشت: با فعال شدن مکانیسم ماشه، 

مشکل اصلی کشور در بخش کالاهای اساسی، کمبود یا نبود کالا 

نخواهد بود، چراکه ذخایر کافی وجود دارد. مسئله‌ای که می‌تواند 

ما را دچار بحران کند، ضعف در نظام توزیع و مدیریت بازار است.

وی با اشاره به وضعیت کنونی ذخایر کالاهای اساسی توضیح داد: 

اکنون دپو و ذخایر کالا در کشور وجود دارد و واردات نیز انجام شده 

است. بنابراین، از منظر تأمین کالا نگرانی چندانی نداریم. مشکل 

اصلی ما این است که توزیع کالاها به شکل عادلانه و برنامه‌ریزی‌شده 

انجام نمی‌شود. اگر در زمان بحران، شبکه توزیع فقط در اختیار 

چند شرکت یا یک وزارتخانه قرار گیرد، آن زمان توان مدیریت بازار 

از بین می‌رود و بی‌نظمی و التهاب در بازار شکل خواهد گرفت.

فرهادی با تاکید بر اینکه برای مدیریت شرایط خاص باید از پیش 

برنامه‌ریزی شود، افزود: باید یک اتاق عملیات دائمی برای مدیریت 

شبکه توزیع کالاهای اساسی طراحی شود تا در شرایط حساس و 

بحرانی، این کالاها از طریق شبکه مویرگی در سراسر کشور پخش 

شوند. اگر از همین امروز ساختار شبکه توزیع اصلاح نشود، در 

شرایط حساس آینده با مشکلات جدی روبه‌رو خواهیم شد.

سخنگوی اتحادیه بنکداران مواد غذایی تهران به نقش اصناف در 

چرخه توزیع اشاره کرد و تصریح کرد: طبق آمار، ۸۵ درصد توزیع کالا 

در کشور بر عهده اصناف است و فقط ۱۵ درصد سهم فروشگاه‌های 

زنجیره‌ای است. در تهران نیز ۶۳ درصد سهم توزیع در اختیار اصناف 

است، ۲۲ درصد به فروشگاه‌های زنجیره‌ای تعلق دارد و ۱۵ درصد 

نیز از طریق میادین انجام می‌شود اما متاسفانه در سال‌های اخیر 

سیاست‌گذاری‌های نادرستی صورت گرفته که باعث شده تا سهم 

عمده‌ای از توزیع کالا به فروشگاه‌های زنجیره‌ای واگذار شود. این 

در حالی است که فروشگاه‌های زنجیره‌ای نه ظرفیت توزیع چنین 

حجم عظیمی از کالا را دارند و نه می‌توانند نیازهای روزمره جامعه را 

در شرایط خاص پوشش دهند.

فرهادی هشدار داد: وقتی اصناف که ستون اصلی شبکه توزیع 

کشور هستند کنار گذاشته شوند، بازار به سمت افزایش قیمت، 

احتکار و کمبودهای مصنوعی پیش می‌رود. ما این تجربه را در 

حال حاضر نیز می‌بینیم. به عنوان مثال در برخی مواقع بیش از 

۸۰ درصد سهم توزیع کالاهای اساسی به فروشگاه‌های زنجیره‌ای 

اختصاص داده می‌شود، در حالی که سهم واقعی آن‌ها در سطح 

کشور فقط ۱۵ درصد است. این کار اشتباه استراتژیک است و باعث 

بی‌نظمی در بازار می‌شود.

حذف اصناف از چرخه توزیع اشتباه تکراری است

وی با یادآوری تجربه دوران جنگ تحمیلی و شرایط بحرانی مشابه 

بیان کرد: در آن زمان اگر اصناف نبودند، بازار با بحران بزرگی مواجه 

می‌شد. فروشگاه‌های زنجیره‌ای یا بسته بودند یا کالا را به صورت 

سهمیه‌ای و محدود عرضه می‌کردند، در حالی که سوپرمارکت‌ها 

و اصناف با شبکه گسترده خود توانستند نیاز مردم را برطرف کنند 

و اجازه ندهند تا احساس کمبود در جامعه به وجود آید. بنابراین 

حذف اصناف از چرخه توزیع اشتباهی تکراری است که نتایج آن 

بارها به اثبات رسیده است.

سخنگوی اتحادیه بنکداران مواد غذایی تهران در ادامه درباره 

وضعیت کالاهای اساسی نظیر برنج و روغن گفت: در حال حاضر 

ذخایر کالاهای اساسی تأمین شده و کمبودی در این بخش وجود 

ندارد اما برای آینده باید بر اساس آمار دقیق سطح زیرکشت، میزان 

تولید داخلی و حجم مصرف، برنامه‌ریزی لازم برای واردات انجام 

شود. به طور مثال در مورد برنج باید از همین حالا مشخص شود 

که چه میزان کسری داریم و چه میزان باید وارد شود تا در ماه‌های 

آینده با بحران روبه‌رو نشویم.

وی افزود: در مورد روغن نیز همین موضوع صدق می‌کند. این کالا 

نیز به واردات وابسته است و باید برای تأمین آن از هم‌اکنون تدابیر 

لازم اندیشیده شود. اگر این برنامه‌ریزی‌ها دقیق و به موقع انجام 

شود، هیچ نگرانی از بابت کمبود کالاهای اساسی نخواهیم داشت.

مکانیسم ماشه در صورت مدیریت شبکه توزیع تاثیری ندارد

فرهادی در خصوص تأثیر مکانیسم ماشه و تحریم‌های احتمالی بر 

قیمت کالاها توضیح داد: اگر شبکه توزیع مدیریت شود و ارز ترجیحی 

برای کالاهای اساسی اختصاص یابد، افزایش قیمت چشمگیری 

در این کالاها نخواهیم داشت. تغییر قیمت‌ها بیشتر مربوط به 

کالاهایی است که با ارز آزاد وارد می‌شوند. طبیعی است که اگر نرخ 

ارز افزایش پیدا کند، این کالاها هم گران خواهند شد اما در مورد 

کالاهای اساسی که با ارز دولتی وارد می‌شوند، مدیریت صحیح 

می‌تواند از افزایش غیرمنطقی قیمت جلوگیری کند.

عضو هیات مدیره و سخنگوی اتحادیه بنکداران مواد غذایی 

تهران تاکید کرد: آنچه امروز بیش از کمبود کالا اهمیت دارد، 

مدیریت شبکه توزیع است. اگر از همین حالا ساختار توزیع اصلاح 

و نقش اصناف در جایگاه واقعی خود قرار گیرد، حتی با فعال 

شدن مکانیسم ماشه و افزایش فشارهای خارجی، بازار کشور 

دچار بحران نخواهد شد. اما اگر این اصلاحات به تعویق بیفتد 

و توزیع در اختیار گروه‌های محدود باقی بماند، با کوچک‌ترین 

تکانه سیاسی یا اقتصادی، جامعه با کمبودهای مصنوعی و التهاب 

بازار مواجه خواهد شد.

برای  تهدیدی  نمی‌تواند  ماشه  مکانیسم 
باشد اساسی  کالاهای  تأمین 


	278
	p2
	p3
	p4

